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ΦΥΤΟ∆ΙΑΚΟΣΜΗΣΗ  ΚΑΙ  ΣΥΓΧΡΟΝΗ  ΒΕΛΤΙΩΣΗ  ΤΟΥ  ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ  

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
 

 
 
  ΠΕΡΙΛΗΨΗ  
 

   Η  παρόρµηση  να  φέρουµε  τη  φύση  στο  σπίτι  µας  είναι  σχεδόν παγκόσµιο  

φαινόµενο. Σίγουρα  όµως τα  φυτά εσωτερικού χώρου, δεν χρησιµοποιούνται  µόνο  για  

την διακόσµηση  κάποιου χώρου, όπως χρησιµοποιούνται  από  την  πλειοψηφία.     Τα 

φυτά σώζουν ζωές, όταν µάλιστα,  ο  ίδιος  µας, ο χώρος  στον  οποίο  κινούµαστε, 

προκαλεί  αρνητικές  επιπτώσεις. Η  συγκεκριµένη  χρήση τους όµως,  δεν  είναι 

παγκοσµίως γνωστή.  

   Ενώ  όλα  τα  παραπάνω  µοιάζουν  εξτρεµιστικοί  συλλογισµοί,  υπάρχει η  

επιστηµονική απόδειξη,  πως  τα  φυτά  µπορούν  να  προσφέρουν  οφέλη  στον  

άνθρωπο  µ’  έναν  πολύ  πιο σηµαντικό  τρόπο: µε  το να  «καθαρίζουν»  την  

ατµόσφαιρα από  τα  επιβλαβή χηµικά.  

   Με  την αυξανόµενη  χρήση  συνθετικών  υλικών  στην  µαζική κατασκευή  

οικιακών  συσκευών  και επίπλων, η ρύπανση  της ατµόσφαιρας του εσωτερικού  χώρου 

των  κατοικιών  µας… 'προσφέρει' σοβαρούς κινδύνους για την  υγεία  µας. 

   Μια πράσινη ατµόσφαιρα,  συνεπάγεται και µια υγιή ατµόσφαιρα µε την  

προϋπόθεση  όµως ότι τα φυτά µας, δέχονται τις απαραίτητες περιποιήσεις  τις  οποίες 

και απαιτούν. Εκτός όµως  του φωτισµού, της άρδευσης, της προσφορά ιχνοστοιχείων, 

ώστε να διατηρούνται θαλερά και ζωντανά, πρέπει να τοποθετούνται  και στον 

κατάλληλο χώρο. Έτσι, δίνοντας τους εµείς  ζωή και ανταποδίδουν και προσφέρουν 

αισθητική απόλαυση στον εκάστοτε χώρο. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ  1o 

 

ΤΟ  ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ  ΤΩΝ   ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ   ΧΩΡΩΝ 
 
1.1   ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Τα φυτά εσωτερικού χώρου δεν αποτελούν µόνο διακοσµητικά χώρων. 

Επιπρόσθετα συνεισφέρουν, ουσιαστικά, στην υγεία των ανθρώπων µειώνοντας 

δραστικά το επίπεδο άγχους και παράλληλα απορροφώντας την µόλυνση του εσωτερικού 

αέρα. 

   Σύµφωνα µε τον Παγκόσµιο Οργανισµό Υγείας, η µόλυνση του αέρα των 

κλειστών χώρων αποτελεί σοβαρό πρόβληµα που ευθύνεται για πάνω από 1,6 εκατ. 

θανάτους παγκοσµίως κάθε χρόνο. Ο εσωτερικός αέρας είναι µέχρι και 12 φορές πιο 

µολυσµένος σε σχέση µε τον εξωτερικό σε µερικές περιοχές. Η ποιότητα του αέρα στο 

εσωτερικό των κτιρίων υποβαθµίζεται από διάφορες χηµικές ουσίες, όπως  χρώµατα, 

κόλλες, διαλυτικά, επιστρώσεις, οικοδοµικά υλικά κ.α. Ο συνδυασµός όλων των 

παραπάνω δηµιουργεί µια σειρά από πτητικές οργανικές ουσίες που προκαλούν 

ασθένειες σε πολλούς ανθρώπους. 

   Αµερικανοί γεωπόνοι και επιστήµονες έκαναν πειράµατα µε διάφορα 

διακοσµητικά φυτά εσωτερικού χώρου για να ελέγξουν την ικανότητά τους, να 

απορροφούν αυτές τις επιβλαβείς πτητικές χηµικές ουσίες. ∆ιαπίστωσαν ότι µερικά φυτά 

είναι ικανά,  να καθαρίζουν τον εσωτερικό αέρα και έτσι να βελτιώνουν την υγεία των 

ανθρώπων, αλλά και την παραγωγικότητα των εργαζοµένων στα γραφεία. Η µελέτη 

κατέληξε στο συµπέρασµα ότι απλώς και µόνο η τοποθέτηση διακοσµητικών φυτών σε 

ένα εσωτερικό χώρο µπορεί να βελτιώσει σηµαντικά την ποιότητα του εσωτερικού αέρα, 

αλλά και να αυξήσει τις πωλήσεις µιας επιχείρησης 

   Φυτά  εσωτερικού  χώρου,  υπάρχουν  από  τότε  που ο άνθρωπος  έφτιαξε  

σπίτια.  Ίσως  πολύ  παλιά  η  παρουσία τους  να  εξυπηρετούσε  και  πρακτικούς  

σκοπούς,  πέρα  από την αισθητική,  όµως   σιγά-σιγά   η  αξία  των  πρώτων  

παραµερίστηκε  και  τα  φυτά  µέσα  στo  σπίτι  ή  στα  γραφεία  υπήρχαν  µόνο  ως 

διακοσµητικά  στοιχεία.   Αυτό  κράτησε  µέχρι  τη  δεκαετία  του  ’80.  Η  µεγάλη  

αλλαγή  ήρθε  όταν  δηµοσιεύτηκαν  τα  αποτελέσµατα  µιας  έρευνας  της  διαστηµικής  

υπηρεσίας  των  ΗΠΑ,  της  περίφηµης   NASA,  η  οποία   τεκµηρίωνε   τη   θετική   
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επίδραση   που  είχαν  ορισµένα   φυτά  στην  ποιότητα   του  αέρα  σε  εσωτερικούς   

χώρους.                                                                                                                                                              

   Από  τότε  οι  προσπάθειες  συνεχίστηκαν  και  έτσι  στις   µέρες  µας  έχουµε 

καταφέρει  να  γνωρίζουµε  περισσότερα  για  την ικανότητα  των  φυτών,  να   

βελτιώνουν  τις συνθήκες  παραµονής   ή  εργασίας  σε  εσωτερικούς χώρους       

(πίνακας 1). Πάντως  οι  έρευνες  και   η  δηµοσιοποίηση  των  αποτελεσµάτων,  είχαν  

ως  αποτέλεσµα  να   διαδοθεί   η   τοποθέτηση  φυτών  σε  εσωτερικούς   χώρους,  

καθώς   και   να  πάψουν  αυτά  να  θεωρούνται  απλά  ως  διακοσµητικά, αλλά  να  

γίνουν  εργαλεία  ή  πιο σωστά  µηχανήµατα  καθαρισµού  του  αέρα.  Έτσι  εκείνος  που  

θα  επιλέγει  φυτά  για  έναν  χώρο  δεν  µπορεί  πλέον  να  είναι ένας  απλός  

διακοσµητής  αλλά  κάποιος   που  µπορεί   να  συνδυάσει ,  τις  γνώσεις  των  αναγκών  

του   και  των  δυνατοτήτων των φυτών  µε  το  αισθητικό  τους  αποτέλεσµα.  Με άλλα  

λόγια,  κάποιος  ειδικευµένος  στην   «αρχιτεκτονική τοπίου»  εσωτερικών χώρων. 

    H   επιλογή   και  η  τοποθέτηση φυτών,   παίζει   πολύ   σηµαντικό   ρόλο   σ’   

έναν   εσωτερικό χώρο.  Το  να  οσφραίνεται  ο  άνθρωπος  το  άρωµα  που  προσφέρουν,  

να  βλέπει   τα  διάφορα  χρώµατα  τους,  παίζει  σίγουρα  πρωταρχικό  ρόλο  στη  

ψυχολογία  του  ανθρώπου  και  άρα  γίνεται  κατανοητή  και  η  σηµαντικότητα  τους.  

Πάνω απ΄ όλα όµως   είναι  ζωντανοί  οργανισµοί,  οι  οποίοι  έχουν  ανάγκη  αγάπης  

και  περιποίησης. 

      

1.2   ΠΟΙΟΤΗΤΑ  ΑΕΡΑ  ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ  ΧΩΡΩΝ 

 

     Η  ποιότητα αέρα  εσωτερικών  χώρων  (ΙΑQ)  είναι  ο όρος  που  περιγράφει  το  

επίκεντρο  ενδιαφέροντος  πολλών  περιβαλλοντολόγων  µηχανικών  και  υγιεινολόγων  

βιοµηχανίας.  Είναι  µια  επαγγελµατική  περιοχή  που αναπτύχθηκε  τα  τελευταία  

χρόνια  ανταποκρινόµενη  στην  αναγνώριση  της  σπουδαιότητας  του  περιβάλλοντος 

των εσωτερικών  χώρων.  Η  πιθανότητα  της  έκθεσης  σε  κακής  ποιότητας  αέρα  στο  

εσωτερικό  των  κτιρίων  δεν  περιορίζεται  µόνο  στους  βιοµηχανικούς  εργάτες. 

     Ο  αέρας  εσωτερικών  χώρων  αντιµετωπίζεται  διαφορετικά  από τον  αέρα  

εξωτερικού  χώρου.  Γενικά  θεωρείται  ιδιωτική  περιουσία  και  εποµένως  δεν  εµπίπτει  

στους  ίδιους  αµερικανικούς οµοσπονδιακούς  κανονισµούς,  όπως  συµβαίνει µε τον  
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αέρα  του  περιβάλλοντος.  Ο  δεύτερος  είναι  τεχνητός,  αν και  ο  ίδιος  αέρας  

ανταλλάσσεται  µεταξύ  εσωτερικού  χώρου  και  εξωτερικού   περιβάλλοντος,  οι  ρύποι,  

οι  πηγές  τους  και  η  συµπεριφορά  της  διασποράς  τους  µπορεί  να   είναι  τελείως  

διαφορετικά  στον  εσωτερικό  χώρο  απ’  ότι  στην  εξωτερική  ατµόσφαιρα.  

Επιπρόσθετα,  µπορεί   να  υπάρξει  αποµάκρυνση  ή  σηµαντική  παραγωγή  ρύπων  στο  

εσωτερικό  πολλών  κτιρίων.  Έτσι,  στην  πραγµατικότητα  για  ορισµένους  ρύπους,  οι  

συγκεντρώσεις  στους  εσωτερικούς  χώρους  µπορεί  να  είναι  µικρότερες  από  αυτές  

στο  εξωτερικό  περιβάλλον,  ενώ  για  άλλες  οι  συγκεντρώσεις  στους  ίδιους  χώρους  

µπορεί  να  είναι  σηµαντικά  υψηλότερες  απ’  αυτές  στην  εξωτερική  ατµόσφαιρα. H 

ποιότητα  του  αέρα καθορίζεται από ένα πλήθος παραµέτρων, όπως: από τις εσωτερικές 

συγκεντρώσεις αερίων ιόντων,  αερίων  χηµικών  ενώσεων,  αεροµεταφερόµενων 

σωµατιδίων, βιολογικών ρύπων καθώς και συγκεντρώσεις ραδιενεργών στοιχείων. 

Επιπλέον εξαρτάται από τις τιµές της εσωτερικής θερµοκρασίας και της σχετικής 

υγρασίας, το ρυθµό εναλλαγής του αέρα του χώρου µε τον έξω, τον φωτισµό του χώρου, 

το θόρυβο, από την ύπαρξη εξαιρετικά χαµηλής συχνότητας ηλεκτροµαγνητικής 

ακτινοβολίας. 

     Σωστή ποιότητα αέρα στο χώρο σηµαίνει: συνθήκες  υγείας και  άνεσης  για τα 

άτοµα που ζουν ή εργάζονται στο χώρο αυτό. 

     Η ευαισθητοποίηση στο θέµα της ποιότητας του αέρα που ζούµε και 

εργαζόµαστε ξεκίνησε  από  την  Αµερική,  όπου  το 1970,  ψηφίστηκε το   “the  

Occupational  Safety  and  Health  Act” , όταν η κοινή γνώµη ενηµερώθηκε για τα εξής 

στατιστικά στοιχεία: 

300,000  νέες περιπτώσεις επαγγελµατικών ασθενειών 

Εργατικά ατυχήµατα υπεύθυνα για πάνω από 14,000 θανάτους 

Περίπου 2  ½ εκατ. εργαζόµενοι έγιναν ανίκανοι προς εργασία 

Χάθηκαν 10 φορές περισσότερες µέρες εργασίας για λόγους      

   αδυναµίας για εργασία απ’ όσες χάθηκαν µε απεργίες.  

     Σήµερα στις Η.Π.Α., οι δικαστικοί αγώνες είναι πολύ συνηθισµένοι για τα 

θέµατα ποιότητας του αέρα σε εσωτερικούς χώρους, όπου τα πρόστιµα για τους 

εργοδότες φθάνουν τα $200,000. 
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     Η ποιότητα της ατµόσφαιρας επιδρά όµως και στα υλικά, όπως ευαίσθητες 

ηλεκτρονικές συσκευές, ευαίσθητα και πολύτιµα έργα τέχνης. Από την σκοπιά της 

διατήρησης πολύτιµων αντικειµένων που στεγάζονται σε κάποιο κτίριο (εργαστήρια, 

µουσεία, αίθουσες ζωγραφικής, βιβλιοθήκες, αρχειοθήκες), σωστή ποιότητα αέρα 

σηµαίνει, επίτευξη ιδεατών περιβαντολλογικών συνθηκών, ώστε να διασφαλίζεται ότι θα 

διατηρηθούν σε άριστη κατάσταση στο διάβα του χρόνου. 

     Εγκαθιστώντας  καθαρό αέρα στους εσωτερικούς χώρους,  βελτιώνεται  άµεσα 

το περιβάλλον, γι’ αυτούς που ζουν εκεί ή για οτιδήποτε φυλάσσεται εκεί καθώς και 

µειώνεται  σηµαντικά η επίδραση της ρύπανσης στο σύνολο του πληθυσµού. Το καλό 

στο θέµα αυτό είναι ότι, η απόφαση για καθαρό αέρα στους εσωτερικού χώρους πρέπει 

να ληφθεί από λίγα άτοµα, εν αντιθέσει µε αποφάσεις που αφορούν την ποιότητα του 

αέρα της ατµόσφαιρας, οι οποίες απαιτούν κατάλληλες νοµοθετικές ρυθµίσεις. 

     Μερικές από τις παραµέτρους που προσδιορίζουν την ποιότητα του αέρα µέσα 

στα κτίρια είχαν από καιρό επισηµανθεί και µελετηθεί και συνεχίζουν να αποτελούν 

αντικείµενο έρευνας, όπως η θερµοκρασία, η σχετική υγρασία, ο αερισµός.  Ίσως  οι  

πρώτες,  ιστορικά,  µελέτες  πάνω στην αέρια ρύπανση των εσωτερικών χώρων 

ξεκίνησαν από τους χώρους της βιοµηχανίας καθώς και οι συστηµατικές  µελέτες  των  

κλινικών  συµπτωµάτων,  που έχουν οι διάφορες  χηµικές  ενώσεις  στον  άνθρωπο. 

Αυτός ο τοµέας όµως, είναι ξεχωριστό αντικείµενο έρευνας και όταν συζητούµε εδώ για 

αέρια ρύπανση εσωτερικών χώρων αναφερόµαστε σε µη βιοµηχανικά περιβάλλοντα. 

     Το θέµα της ποιότητας του αέρα µέσα στα κτίρια, πέρα από τον καθαρά 

ωφελιµιστικό και επιστηµονικό του χαρακτήρα, έχει και µια άλλη όψη:  µια σειρά  από  

καινούργια  επαγγέλµατα που δηµιουργήθηκαν ήδη γύρω απ’ αυτό το αντικείµενο,  

ειδικά  στο  εξωτερικό.  Ειδικότητες  που  ασχολούνται  µε την ποιότητα  του αέρα µέσα 

στα σχολεία, στα νοσοκοµεία, στα δηµόσια κτίρια, βιοµηχανικές µονάδες. Εταιρείες 

ολόκληρες έχουν συσταθεί στην Αµερική που παρέχουν τις συµβουλές τους γύρω από τα 

θέµατα αυτά, και βέβαια συµπεριλαµβάνονται και κατασκευαστικές  εταιρείες ή 

εταιρείες εγκατάστασης συστηµάτων ψύξης-θέρµανσης-κλιµατισµού και φίλτρων αέρα. 

     Γύρω  δε  από  την  σχέση:  εσωτερική αέρια ρύπανση και ποιότητα,  γενικά του 

αέρα και διατήρηση της πολιτιστικής κληρονοµιάς, ζήτηµα στο οποίο σήµερα δίνει 

ιδιαίτερη βαρύτητα η Ε.Ε., αναπτύσσεται µια σειρά από επαγγέλµατα περί τον πολιτισµό 
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π.χ. συντηρητών-αναστηλωτών. Αν και παρουσιάζουν µεγάλη ζήτηση στην αγορά 

εργασίας, οι δοµές στην Ελλάδα, πάσχουν ακόµη, κυρίως στο θέµα κατάρτισης. 

 

1.3   H   ΡΥΠΑΝΣΗ  ΤΩΝ  ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ  ΧΩΡΩΝ 

 

1.3.1   ΓENIKA   

 

     Οι επιστήµονες της αέριας ρύπανσης στους εσωτερικούς χώρους  (Indoor  Air  

Sciences)  αναπτύσσονται ραγδαία τα τελευταία χρόνια µετά τα πρώτα εντυπωσιακά 

αποτελέσµατα των πρώτων ερευνητικών προσπαθειών που έγιναν στη δεκαετία του ’70.  

Κατά την πορεία έγινε φανερό, ότι το  να πετύχει κανείς να διατηρήσει ή  να επαναφέρει 

την ποιότητα  της  ατµόσφαιρας µέσα στα κτίρια, είναι σύνθετο εγχείρηµα, στο οποίο 

συνεργάζονται ειδικοί και τεχνολογίες από διάφορους τοµείς της επιστήµης, όπως 

αρχιτέκτονες, µηχανικοί, φυσικοί, χηµικοί, υγιειονολόγοι, βιολόγοι, γιατροί, συντηρητές 

έργων τέχνης, υπεύθυνοι µουσείων.  Στο διεπιστηµονικό τοµέα, ένα πλήθος από ειδικούς,  

ασχολείται σήµερα, είτε µε τη διερεύνηση αιτιών της ρύπανσης, είτε µε τα αποτελέσµατά 

της στον άνθρωπο και στα υλικά. 

     Η  διερεύνηση  του  θέµατος ξεκίνησε από τα παράπονα των ανθρώπων  για 

ερεθισµούς των βλεννογόνων, ερεθισµό των µατιών, κούραση, πονοκεφάλους κατά την 

παραµονή τους σε ορισµένα κτίρια.  Γρήγορα όµως φάνηκε, ότι τα έντονα συµπτώµατα 

που προκαλούν κάποιοι ρύποι στα κτίρια, ήταν ένας µόνο λόγος, για να ανησυχούµε για 

την εσωτερική ρύπανση. Η έκθεση των ατόµων στους ατµοσφαιρικούς ρύπους, 

περιοριζόταν µέχρι τότε σε στοιχεία από τους εξωτερικούς ρύπους. Η συνολική όµως 

έκθεση, των ατόµων, είναι το άθροισµα και των ρύπων του περιβάλλοντος αλλά και των 

ρύπων, στους εσωτερικούς χώρους. Όπως όµως διαπιστώθηκε σε αρκετές περιπτώσεις, οι 

εσωτερικοί ρύποι, έχουν πολύ µεγαλύτερες τιµές απ’ αυτές που έχουν στην ατµόσφαιρα 

έξω από το κτίριο και η έκθεση  σ’ αυτούς γίνεται σηµαντικότερη, από την έκθεση στους 

ρύπους της ατµόσφαιρας.  

     Το ζήτηµα επεκτάθηκε και στην µελέτη της δυσµενούς δράσης των εσωτερικών 

ρύπων, στα ευαίσθητα υλικά, όπως στα πολύτιµα έργα τέχνης και στις ευαίσθητες 

ηλεκτρονικές συσκευές. 
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     Η πρόοδος της επιστήµης αυτής τα τελευταία χρόνια ήταν µεγάλη. Για 

παράδειγµα, οι τοξικολόγοι γνωρίζουν πολλά σήµερα για τις επιδράσεις των εσωτερικών 

ρύπων (indoor air pollutants).  Οι  χηµικοί  διαθέτουν  µεθόδους µέτρησης πολύ χαµηλών 

συγκεντρώσεων των ρύπων, που δεν µπορούσαν να µετρηθούν στο παρελθόν. Οι 

µηχανικοί είναι σε θέσεις να κάνουν µοντέλα και προβλέψεις της εξωτερικής 

ατµοσφαιρικής ρύπανσης. Οι γιατροί µπορεί να διαγνώσουν ασθένειες  που συνδέονται 

µε την παραµονή των ανθρώπων σε ορισµένα κτίρια. Οι βιολόγοι µπορούν να 

πιστοποιήσουν µια σειρά µικροοργανισµών, στα κτίρια και έναν αριθµό υλικών που 

προκαλούν αλλεργία. Οι περιβαντολλογικοί ψυχολόγοι, µπορούν να εκτιµήσουν, τις 

περιβαντολλογικές επιδράσεις και την έλλειψη άνεσης, των ατόµων µέσα στα κτίρια. Οι 

συντηρητές έργων τέχνης µαζί µε τους υπεύθυνους µουσείων, έχουν πλέον αρκετά σαφή 

στοιχεία, για την επίδραση της ατµοσφαιρικής εσωτερικής ρύπανσης, στους 

πολιτιστικούς θησαυρούς και µεθόδους πρόσληψής, της υποβάθµισης των έργων και 

αποκατάστασής τους. 

     Πολλά  βέβαια θέµατα µένουν να διερευνηθούν και λείπουν τα µεγάλης 

κλίµακας ερευνητικά προγράµµατα, ώστε να εξαχθούν ευρύτερα συµπεράσµατα. Αυτό 

λοιπόν οφείλεται εν µέρει σε έλλειψη χρηµατοδότησης της έρευνας, αλλά οφείλεται σε 

µεγάλο βαθµό και στην πολυπλοκότητα του ίδιου του αντικειµένου. Είναι δύσκολο να 

συνδυαστούν σ’ ένα ερευνητικό πρόγραµµα πολλοί ερευνητές ειδικευµένοι ο καθένας σε 

µια όψη του θέµατος αυτού. 

     O κλάδος των µέσα /έξω µετρήσεων των συγκεντρώσεων των ρύπων στα κτίρια 

και η επεξεργασία των πληροφοριών αυτών δεν έχει αναπτυχθεί σχεδόν καθόλου στην 

Ελλάδα. 

     Σήµερα υπάρχει µια τάση και καταβάλλεται προσπάθεια, διεθνώς, για την 

ανάπτυξη έξυπνων συστηµάτων αυτόµατου ελέγχου των διαφόρων συνθηκών που 

επικρατούν σ’ ένα κτίριο: αυτόµατα συστήµατα θερµοκρασίας, υγρασίας, εξαερισµού, 

ενδοεπικοινωνιών, ασφάλειας, ενέργειας κ.λ.π. Είναι γνωστό στην διεθνή βιβλιογραφία 

µε τον όρο «έξυπνο κτίριο» (smart building), το κτίριο που σχεδιάζεται σήµερα µε 

προοπτική του αύριο. Οι σχεδιαστές και οι κατασκευαστές είναι απαραίτητο να 

γνωρίζουν, ανάλογα µε τη χρήση του κτιρίου και τις µέσα και έξω κλιµατολογικές και 

ρυπαντικές συνθήκες. Είναι φανερό ότι µονολότι τεχνολογικά µπορεί µε αισθητήρες να 
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ληφθεί κάθε πρόνοια, οι οικονοµικές επιβαρύνσεις για την επίτευξη µιας γενικής λύσης 

είναι υπέρογκες. Στην εποχή λοιπόν  του κόστους/απόδοση (cost / performance) οι 

συστηµατικές πληροφορίες για ένα υπάρχον κτίριο ή για ένα που πρόκειται να 

κατασκευαστεί βοηθούν τους κατασκευαστές να βρουν τις καλύτερες δυνατές  λύσεις. 

Στόχος αυτής της παρουσίασης είναι να δοθεί η δυνατότητα στον µέλλοντα µηχανικό να 

συλλέγει την απαραίτητη πληροφορία και να προτείνει λύσεις στα θέµατα της 

εσωτερικής αέριας ρύπανσης. 

     Το πρόβληµα της ατµοσφαιρικής ρύπανσης είναι ένα γνωστό και 

πολυσυζητηµένο θέµα στο οποίο έχει δοθεί τεράστια δηµοσιότητα ακόµη από την 

δεκαετία του ’60, όταν το νέφος της αιθαλοµίχλης π.χ. στο Λονδίνο «σκότωσε» σε µια 

εβδοµάδα 4000  άτοµα και  έκανε τη ζωή των υπολοίπων ανυπόφορη. Σήµερα πολλές 

παλιές µορφές ατµοσφαιρικής ρύπανσης έχουν εκλείψει από πολλά µέρη του κόσµου, τη 

θέση τους όµως πήραν νέα προβλήµατα ρύπανσης. 

     Αν και έχει δοθεί  µεγάλη  δηµοσιότητα στο θέµα της ατµοσφαιρικής ρύπανσης, 

δόθηκε µικρή σηµασία στην ποιότητα της ατµόσφαιρας στους εσωτερικούς χώρους. 

Ειδικά µέχρι πριν από µερικά χρόνια, οι άνθρωποι πίστευαν, ότι µέσα στα σπίτια και στα 

γραφεία ήταν προστατευµένοι από τους επικίνδυνους ρύπους της ατµόσφαιρας, ώσπου 

άρχισε, τελικά  να φαίνεται ότι µπορεί τα κτίρια να µην προστατεύουν από την αέρια 

ρύπανση.  

     Το πρόβληµα πρωτοεµφανίστηκε στις ανεπτυγµένες χώρες  του κόσµου, τη 

δεκαετία του ’70. Εκεί, άρχισαν κάποια στιγµή σε αρκετά κτίρια να χρησιµοποιούνται 

µηχανικά συστήµατα εξαερισµού – θέρµανσης – ψύξης. Για λόγους εξοικονόµησης 

ενέργειας στα κτίρια αυτά, µειωνόταν οι ποσότητες του εισερχόµενου φρέσκου αέρα. 

∆ιαπιστώθηκαν τότε, σε ορισµένα κτίρια, προβλήµατα υγείας στα άτοµα που ζούσαν και 

εργαζόταν σε αυτά: κόπωση, ναυτία, ερεθισµούς στα µάτια και το αναπνευστικό 

σύστηµα  που ονοµάστηκαν σύνδροµο του αρρώστου κτιρίου (sick building syndrome, 

SBS) και τα αντίστοιχα κτίρια ονοµάστηκαν άρρωστα κτίρια. Οι ενοχλήσεις αυτές, 

εξαφανίζονταν όταν τα άτοµα έφευγαν από τα κτίρια αυτά. 

    Η συστηµατική  έρευνα  που επακολούθησε, έδειξε  ότι  η  ποιότητα  του  αέρα 

µέσα  σε  σπίτια,  γραφεία,  µουσεία  και  άλλα κτίρια,  µπορεί  να  είναι  χειρότερη  και  

απ’ ότι  είναι  έξω και  οι  συγκεντρώσεις  ορισµένων  ρύπων,  να  είναι 2-5  φορές  
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µεγαλύτερες απ’ έξω. Πρόσφατα στοιχεία έδειξαν, ότι µετά  από  κάποιες  

δραστηριότητες, οι εσωτερικές  συγκεντρώσεις  των  οργανικών πτητικών  ενώσεων, 

µπορεί  να  γίνουν  και  100 φορές µεγαλύτερες  από  τις αντίστοιχες  εξωτερικές.  Γιατί, 

πέρα  από το  ποσοστό των  ρύπων  που  διεισδύουν  απ΄ έξω, µέσα στο κτίριο, πολύ  

µεγάλο πρόβληµα  δηµιουργούν  οι  εσωτερικές  πηγές  ρύπανσης. 

     Για το λόγο αυτό µερικοί ρύποι βρίσκονται σε απειλητικές συγκεντρώσεις  µόνο 

στους εσωτερικούς χώρους. Χαρακτηριστικό παράδειγµα η HCHO. Ήδη από τις αρχές 

του 1970 στις Η.Π.Α. κατά τη διάρκεια µετρήσεων διατήρησης της ενέργειας σε 

εσωτερικούς χώρους, διαπιστώθηκε ότι ο κύριος λόγος ερεθισµών στα µάτια και τη µύτη 

των ατόµων ήταν οι αυξηµένες εσωτερικές συγκεντρώσεις της φορµαλδεΰδης  

διαπιστώθηκε ότι ήταν τα κατασκευαστικά υλικά. 

     Πέρα από την HCHO, διαπιστώθηκε ότι διάφορα οικοδοµικά υλικά εκπέµπουν 

χηµικές ουσίες, παλιές µονώσεις περιέχουν αµίαντο, χρώµατα στους τοίχους που 

περιέχουν µόλυβδο, κεντρικός κλιµατισµός µε µολυσµένες σωληνώσεις, υλικά που 

χρησιµοποιούνται για καθαρισµό και συντήρηση του χώρου εκπέµπουν τοξικές ουσίες. 

Υψηλές συγκεντρώσεις ΝΟΧ µετρήθηκαν σε κατοικίες που χρησιµοποιούν διάφορες 

συσκευές καύσης για θέρµανση του χώρου ή για το µαγείρεµα.  

     Ο κατάλογος των εσωτερικά εκπεµπόµενων ρύπων  είναι πολύ µακρύς. Ο 

πίνακας 6 συνοψίζει µερικούς από τους πλέον γνωστούς αέριους ρύπους για τα 

εσωτερικά περιβάλλοντα, τις πηγές τους  και τα όρια ποιότητας όπου υπάρχουν. 

     Ακόµη νέα υλικά και προϊόντα παράγουν είδη ρύπων ή τουλάχιστον ρύπους οι 

οποίοι ήταν ποσοτικά ασήµαντοι πριν λίγες δεκαετίες. Για παράδειγµα, νέα 

κατασκευαστικά υλικά για τα κτίρια, µονωτικά υλικά, συνδετικές ύλες, υφάσµατα, 

προϊόντα καθαρισµού, προϊόντα προσωπικής περιποίησης, εντοµοκτόνα, µας εκθέτουν 

σε υψηλές ποσότητες ενός ευρέως φάσµατος χηµικών ουσιών, κάποιες από τις οποίες 

απεδείχθησαν ιδιαιτέρως τοξικές για τον άνθρωπο και ακόµη και καρκινογόνες σε 

πειράµατα που έγιναν σε ζώα. 

     Με δεδοµένο ότι τα άτοµα δαπανούν πάνω από 80% ή και το 90%, της ζωής 

τους µέσα στα κτίρια, η έκθεση στους εσωτερικούς ρύπους γίνεται, πολλές φορές, 

σηµαντικότερη από ότι η έκθεση στους ρύπους της εξωτερικής ατµόσφαιρας. Και αυτό 

έχει γίνει συνειδητό παντού πλέον µε επίκεντρο τις Η.Π.Α. 
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      Έχει διαπιστωθεί ότι η φύση και οι ποσότητες των ρύπων µέσα σ’ ένα κτίριο 

µπορεί να διαφέρουν σηµαντικά από τις αντίστοιχες εξωτερικές τους συγκεντρώσεις και 

είναι συνάρτηση των εξής παραγόντων: 

• Ρύπανση του αέρα που δηµιουργήθηκε έξω από το κτίριο και µεταφέρεται 

µέσα. 

• Ρύπανση που δηµιουργείται από πηγές ρύπων που βρίσκονται στο 

εσωτερικό του κτιρίου. 

• Θερµοκρασία, υδρατµοί, φωτισµός, ροή του αέρα στο χώρο. Οι µη 

ρυπαντικές αυτές παράµετροι παίζουν ένα σηµαντικό ρόλο στη 

διαµόρφωση των εσωτερικών συγκεντρώσεων των ρύπων. 

     Ο συνδυασµός των τριών προηγούµενων παραγόντων διαµορφώνει τις ιδιότητες 

του αέρα στον εσωτερικό χώρο και αυτός που θα καθορίσει το πώς θα γίνει αυτός ο 

συνδυασµός, είναι τα χαρακτηριστικά του ιδίου του κτιρίου (σχεδιασµός, 

λειτουργικότητα, χρήση.) 

     Οι  συνήθεις  ρύποι  αέρα  εσωτερικών  χώρων  περιλαµβάνουν  τους  γνωστούς  

ρύπους  κριτήρια ( ΡΜ-2,5 , όζον,  ΝΟ2,  SΟ2 και  CΟ ),  καθώς  και µια  µεγάλη  

ποικιλία  αέρα  και  σκόνες  που  εκπέµπονται  κατά  τη  διάρκεια  βιοµηχανικών  

διεργασιών,  µούχλα,  γύρη  και  εξοργισµένα  ζώα.  Τα  VOC (πτητικές οργανικές 

ενώσεις)   εξατµίζονται  από  καθαριστικά,  διαλύτες,  χρώµατα,  αρώµατα,  σαπούνια  

και  σπρέι  µαλλιών,  απελευθερώνονται  από  εξοπλισµό  γραφείου   ( όπως  φωτοτυπικά 

µηχανήµατα  και µηχανήµατα  τηλεοµοιοτυπίας ) και  από  υλικά    (  όπως  γραφεία,  

καρέκλες,  κουρτίνες   και  χαλιά ).  Τα  VOC  παράγονται ακόµη από µύκητες που τυχόν 

υπάρχουν στο χώρο αλλά και   τους  ανθρώπους   ως  µέρος  των   λειτουργιών  του  

φυσικού  τους  µεταβολισµού. 

     Τα προβλήµατα  που  σχετίζονται  µε  τα  εργασιακά    βιοµηχανικά  

περιβάλλοντα  µπορεί  να  είναι  τελείως  διαφορετικά  από  εκείνα  σε  κτίρια  γραφείων  

ή  οικίες.  Οι  συγκεντρώσεις  ρύπων  στους  οποίους  οι  άνθρωποι  εκτίθενται,  µπορεί  

να  διαφέρουν  σηµαντικά  µε  βάση  τα  είδη  και  τις  πηγές  των  ρύπων,   τους  

ρυθµούς  παραγωγής,  τις  ιδιαίτερες  θέσεις  που  βρίσκονται  οι  πηγές,  την  ηλικία  του  

κτιρίου (σηµειώστε  ότι  το  νεώτερο  δεν  είναι  πάντα  το  καλύτερο),  το  σχεδιασµό  
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και  την  κατασκευή  του  κτιρίου,  το σχεδιασµό  και  την  συντήρηση  του  συστήµατος  

εξαερισµού  και  κατά  πόσο  χρησιµοποιούνται  τεχνικές  ελέγχου  αέριων  ρύποι. 

 

1.3.2  ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΙ  ΡΥΠΟΙ  ΤΩΝ  ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ  ΧΩΡΩΝ 

 

     Υπάρχει  ένας  µεγάλος  αριθµός  ρύπων  που  βρέθηκε  στον  αέρα  εσωτερικών  

χώρων.  Γενικά,  αυτοί  µπορούν  να  ταξινοµηθούν  σε  πέντε  µεγάλες  οµάδες – VOCs 

( οργανικά αέρια),  ανόργανα  αέρια,  σωµατίδια,  ραδόνιο   και  βιολογικοί  ρύποι.  

Παρότι  βρέθηκαν  περισσότεροι  από  900  ρύποι,  µερικοί  είναι  οι  πιο  διαδεδοµένοι   

και/ή  είναι  σε  θέση  να  επιφέρουν  πολύ  µεγαλύτερο  κίνδυνο  από  άλλους 

 (πίνακας 7). 

 

• VOCs 

 

     Πολυάριθµα  VOCs   έχουν  ανιχνευθεί  σε  εσωτερικούς  χώρους.  Οι  ρύποι  

αυτοί  έχουν  µεγάλο  αριθµό  πηγών.    Οι  άνθρωποι  από  µόνοι  τους  είναι  άµεσα  και  

έµµεσα  υπεύθυνοι  για  πληθώρα  VOCs.  Η  φορµαλδεΰδη  είναι  VOC  και  είναι  από  

τους  πιο  κοινούς  και  ακόµα  πιο  σοβαρούς  ρύπους  που  βρίσκονται  στο  εσωτερικό  

κτιρίων.  Η  φορµαλδεΰδη  εκπέµπεται  από  διάφορα  φύλλα  πλαστικού  και  κόλλες,  

από  κάποιους  τύπους  µονωτικών  αφρών  και  από  νέα  εγκατεστηµένα  υλικά  όπως  

χαλιά,  ξύλινες  επενδύσεις  από  κόντρα  πλακέ  και  ράφια  και  έπιπλα  από  νοβοπάν.  

Επειδή  αυτή  εκπέµπεται  από  τόσα  πολλά  υλικά  κτισίµατος  και  επίπλωσης,  είναι  

συχνά  πρόβληµα  σε νέα  κτίρια  γραφείων  ή  σε  νέο-ανεγειρόµενες  κατοικίες. 

     Η  φορµαλδεΰδη  επίσης  είναι  σχετικά  σταθερό  µη  ολοκληρωµένης  καύσης  

από  κάθε  ανθρακούχο  καύσιµο,  έτσι  στις  πηγές  φορµαλδεΰδης  περιλαµβάνονται  

θερµάστρες  ξύλου  και  τζακιού,  θερµάστρες  φυσικού  αερίου  και  θερµαντήρες  νερού 

ή  θερµάστρες  άνθρακα,  πετρελαίου  µε  ελαφρές  διαρροές.  Τα  τσιγάρα  επίσης  

εκπέµπουν  φορµαλδεΰδη. 

     Η  κύρια  επίπτωση  της,  στην  ανθρώπινη  υγεία   σε  συγκεντρώσεις  που  

µπορούν  να  βρεθούν  σε  εσωτερικούς  χώρους  είναι,  ο  ερεθισµός  των  µατιών,  ο  

οποίος  συµβαίνει  σε  συγκεντρώσεις  από  0,01  έως  2,0  ppm.  Εάν  οι  συγκεντρώσεις  
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φθάσουν  από   5 ppm  έως  και 30 ppm,  θα  έχουµε  ερεθισµό  του  κατώτερου  

τµήµατος  της  αναπνευστικής  οδού  και  των  πνευµόνων.  Οι  συγκεντρώσεις  της  στο  

εσωτερικό  των  οικιών    και  των  γραφείων  κυµαίνονται  από  0,02 έως και 0,3 ppm,  

αν  και  σε κάποιες  νέες  κατοικίες  αναφέρθηκαν  υψηλές  συγκεντρώσεις   HCHO  που  

φθάνουν  τα   1  µε  2  ppm.  Επιπλέον  έχει  δειχθεί  ότι  οι  συγκεντρώσεις  

φορµαλδεΰδης  αυξάνονται  σηµαντικά  µε  την  αύξηση  της  θερµοκρασίας  του  

εσωτερικού  αέρα  και/ή  αύξηση  της  υγρασίας  του  εσωτερικού  αέρα  (πολύ  πιθανό  

διότι  αυτές  οι  παράµετροι  επηρεάζουν  τους  ρυθµούς  εκποµπής  αερίων  για  HCHO  

από  έπιπλα, χαλιά,  ξύλινη  επίπλωση  τοίχου  και  άλλα  είδη) (Πίνακας 8). 

 

• ΑΕΡΙΑ   ΚΑΥΣΗΣ 

     

     ∆υο  ρύποι-κριτήρια  που  προέρχονται  από  πηγές  καύσης  είναι  το  CO2  και  

το  NOx.  Στους  εσωτερικούς  χώρους  µπορεί  να  βρεθούν  σε  υψηλές  συγκεντρώσεις  

εάν  υπάρχει  ελάχιστα  ή  καθόλου  εξαερισµός  για  τα  προϊόντα  της  καύσης.  

Συνηθισµένες  πηγές  CO  και   NOx  είναι  οι  θερµάστρες  αερίου,  οι  θερµάστρες  

ξύλου,  οι θερµαντήρες  κηροζίνης  και  τα  τζάκια.  Μερικές  από  υψηλότερες  

συγκεντρώσεις  CO   “εσωτερικών  χώρων”  συνήθως  απαντώνται  σε  αυτοκίνητα,  

φορτηγά  και  µπλοκαρισµένα  λεωφορεία  σε  ώρα  µεγάλης  κυκλοφορίας.  .  Εάν  η  

είσοδος  εξωτερικού  αέρα  σε  ένα  εµπορικό  κτίριο  συµβαίνει  να  βρίσκεται  στο  

επίπεδο  του  δρόµου  ή  δίπλα  σε  σταθµό  αυτοκινήτων,  τα  CO  και  NOx  µπορεί  

σαφώς  να  αυξηθούν  µέσα  στο  κτίριο.  

 

• ΑΙΩΡΟΥΜΕΝΑ   ΣΩΜΑΤΙ∆ΙΑ   

 

     Ο  “καπνός”   είναι   ένας  ορατός  δείκτης  µη  ολοκληρωµένης  καύσης  και  

γενικά  περιλαµβάνει  πολύ  µικρά  σωµατίδια  καθώς  και  διάφορα  αέρια.  Ο  καπνός  

από  τα  τσιγάρα,  τα  πούρα  και  τις  πίπες  περιέχουν  έναν   αριθµό  ρύπων  που  

περιλαµβάνουν  διοξείδιο,  αµµωνία,  υδροκυάνιο  και  φορµαλδεΰδη  και  πίσσα,  

νικοτίνη,  βενζο-α-πυρένιο,  ορισµένα  βαριά  µέταλλα ( όπως  κάδµιο )  φαινόλες,  

φθορανθένιο.  Πολλές  από  αυτές  τις  ουσίες  είναι  γνωστές  ή  ύποπτες  για  
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καρκινογενέσεις.  Το  κάπνισµα  έχει  κατακριθεί  για  περισσότερους  από  10  

εκατοµµύρια  θανάτους  τα  τελευταία  30  χρόνια.  Ενώ  οι  καπνιστές  εκούσια  

επιλέγουν  να  ρυπαίνουν  τα  πνευµόνια  τους,  οι  µη  καπνιστές  που  µοιράζονται  τον  

ίδιο  εσωτερικό  χώρο  µε  τους  καπνιστές  δεν  έχουν  επιλογή.  Ο  καπνός  πέραν  της  

κυκλοφορίας  του  σ’  όλον  τον  όγκο  αέρα  της  οικίας,  του  εστιατορίου,  του  

γραφείου  ή  σε  χώρο  αγοράς,  µπορεί  να  εναποτεθεί   σε  επιφάνειες  και  η  µυρωδιά   

να  παραµείνει  για  αρκετό  καιρό. 

     Πηγές  καύσης  όπως  κεριά,  θερµάστρες  ξύλου  και  τζάκια  επίσης  

εκπέµπουν  µια  πληθώρα  ρύπων,  πολλοί  από  τους  οποίους  είναι  επικίνδυνοι.  Η  

καύση  ξύλου  συχνά  απελευθερώνει  πολυκυκλικούς   αρωµατικούς  υδρογονάνθρακες  

και  ίχνη  µετάλλων.   

     Στους  εσωτερικούς  χώρους  συναντώνται ακόµη σκόνες  και  γύρη  που  

µεταφέρονται  µέσα   από  τον  εξωτερικό  αέρα,  ίνες  ασβεστίου,  σκόνες  ζώου,  σπόρια  

µούχλας,  ίνες  βαµβακιού,  έντοµα και προνύµφες τους, τρίχες  σπιτική  σκόνη,  και 

άλλα. Οι επιπτώσεις  µπορεί  να  ποικίλουν  πολύ  και  αυτές  εξαρτώνται  από  την  

ευαισθησία  των  ανθρώπων  που  εκτίθενται. (Πίνακας 9) 

 

 

• ΡΑ∆ΟΝΙΟ 

 

     Το  αέριο  αυτό  είναι  ραδιενεργό  προϊόν  αποσύνθεσης  του  ράδιου  και  

βρίσκεται  σε  βράχια  και  χώµα  σε  πολλά  µέρη  του κόσµου.  Αν  και το  ραδόνιο,  δεν  

είναι  χηµικά  ενεργό,  τα  προϊόντα  αποσάθρωσής  του  είναι,  και  αυτά  τα  στοιχεία   

µπορούν  να  παραµείνουν  στους  πνεύµονες  και  να  εκπέµπουν  σωµατίδια  άλφα  µε  

το  χρόνο.  Το αέριο  µεταναστεύει  προς  τα  πάνω  µέσα  από τους  πόρους  του  

εδάφους  και  σχετικά  µεγάλες  ποσότητες,  του  αερίου  µπορετών  να µπουν  και  µέσα  

στις  οικίες  και  σε  άλλα  κτίρια  αν  αυτά  βρεθούν  στο  µονοπάτι  της  µετανάστευσης  

του.   
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Σχήµα 1.1: Τρόπος  εισόδου του  ραδονίου, σε  σπίτι 

 

 

ΒΙΟΛΟΓΙΚΟΙ  ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ 

 

     Ρύποι  βασισµένοι  σε  βιολογικούς  παράγοντες  στον  αέρα  εσωτερικών  

χώρων  είναι  οι  µύκητες (µούχλες),  ιοί,  βακτήρια, πρωτόζωα, γύρη  λουλουδιών,  

σκόνες  ζώου,  χαµηλού  µοριακού  βάρους  πρωτεΐνες  από  τα  ούρα  ζώων  συντροφιάς  

και  µικροσκοπικά  µέρη  σώµατος  και  ζωικά  απορρίµµατα  από  έντοµα.  Σε  κτίρια  

µε  κεντρικό  σύστηµα  κλιµατισµού,  τα  εσωτερικά  τοιχώµατα  των  αγωγών  (ειδικά  

στα  πρώτα  3 µέτρα  ή  εκεί   όπου  επιτυγχάνεται  το  σηµείο  δρόσου  και  η  υγρασία  

πλησιάζει  στο  100%)  µπορεί  να  αποτελέσουν  µέρη  αναπαραγωγής  µούχλας  και  

βακτηρίων.  Το  πρόβληµα  αυτό  µπορεί  να είναι  ιδιαίτερα  σοβαρό  σε  θερµά,  υγρά  

κλίµατα  και  επιδεινώνεται  µε  την  τάση  εξοικονόµησης  ενέργειας  στο  σχεδιασµό  

και  στην  κατασκευή  κτιρίων   πέρα  των  30  τελευταίων  ετών. 

     Κατά  τη  διάρκεια  ψύξης  του  υγρού  αέρα,  το  νερό  συµπυκνώνεται.  Στις  

παλαιότερες  µεθόδους  κλιµατισµού,  ο  αέρας  ψύχονταν  πολύ  περισσότερο  απ’ ότι  
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χρειαζόταν  για  τη  δηµιουργία  κλίµατος  ευφορίας,  αποµακρύνοντας  έτσι  το  

µεγαλύτερο  µέρος  του  νερού.  Ο  αέρας  τότε  θερµαίνονταν  ξανά  στην  επιθυµητή  

θερµοκρασία.  Στην  σύγχρονη  πρακτική,  τα  στάδια  της  υπερβολικής  ψύξης  και  της  

αναθέρµανσης  δεν  υπάρχουν,  εξοικονοµώντας  µε  τον  τρόπο  αυτό  περισσότερη  

ενέργεια.  Εντούτοις,  ο  ψυχόµενος   αέρας  που  στέλνεται  στο  κτίριο  περιέχει  

περισσότερη  υγρασία  απ’  ότι  στο  παρελθόν  και  συχνά  υγραίνει  τα  εσωτερικά  

τοιχώµατα  των  αεραγωγών,  προσφέροντας  έτσι  ένα  τέλειο  µέρος  για  αναπαραγωγή  

µούχλας,  µυκήτων,  βακτηρίων  και  άλλων  µικροοργανισµών. 

    Μια  άλλη  αλλαγή  για  εξοικονόµηση  ενέργειας  που  χρησιµοποιήθηκε  στις  

σύγχρονες  πρακτικές  είναι  η  χρήση  υψηλότερου  ποσοστού  ανακυκλωµένου  αέρα  

(και  µικρότερου  ποσοστού  µη ανακυκλωµένου  αέρα).  Η αλλαγή  αυτή,  µαζί  µε  τις  

σύγχρονες  µεθόδους  ψύξης,  δηµιούργησε  νέα προβλήµατα  .  Σε  πολυάριθµες  

έρευνες   «άρρωστων  κτιρίων»,  ο  έλεγχος  των  συστηµάτων    βρήκε  εκατοµµύρια  

σπόρια  µυκήτων  ανά  τετραγωνική  ίντσα  στα  εσωτερικά  τοιχώµατα  των  αεραγωγών  

που  παρασύρονται  από  τον  αέρα  των  κλιµατιστικών  στις  οικίες  και  στα  εµπορικά  

κτίρια και προκαλούν αλλεργίες.   

     Μια  από  τις  διαβόητες  περιπτώσεις  των  προβληµάτων  εσωτερικής 

ρύπανσης  ήταν  αυτή  που  συνέβη  κατά  τη  διάρκεια  συνεδρίου  της  Αµερικάνικης  

Λεγεώνας  στη  Φιλαδέλφεια   το  1976,  όπου  182  άτοµα  αρρώστησαν  και  29  

πέθαναν  από  πνευµονικό  νόσηµα.  Η  αιτία  ήταν  ένα  βακτήριο  που  ανακαλύφθηκε  

ότι  ζούσε  στον  πύργο  ψύξης  νερού  του  κλιµατιστικού  συστήµατος  του  ξενοδοχείου  

στο  οποίο  έµεναν  οι  περισσότεροι  επισκέπτες.  Αργότερα,  µετά  το  συµβάν,  το  

βακτήριο  ονοµάστηκε  Legionella  pneumophila  και  η  ασθένεια  έγινε  γνωστή  ως  

νόσος  των  Λεγεωνάριων.  Το  βακτήριο  Legionella   pneumophila  είναι  η  κύρια  αιτία  

ασθένειας  του  αναπνευστικού  και  η  οποία  είναι  υπεύθυνη  για  1-13%  των  

πνευµονολογικών  περιστατικών  που  διαπιστώνονται  στα  νοσοκοµεία.  Αυτά  τα  

βακτήρια   µπορούν  να  ζήσουν   εκτός  του  ανθρώπινου  σώµατος  και  συγκεκριµένα  

στο  νερό  µέχρι  και  ένα  χρόνο   και  πηγές  της  Legionella  στον  αέρα  εσωτερικού  

χώρου  βρέθηκαν  σε  πολύ  ζεστές  µπανιέρες,  σε  υγραντήρες  και  εξατµιστές,  σε  

θερµαντήρες  ζεστού  νερού,  σε  συσκευές  πυρόσβεσης,  σε  βρύσες  και  σε  πύργους  

ψύξης  πολλών  κτιρίων. 
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     Αλλεργιογόνα  είναι  η  ονοµασία  που  δόθηκε  σε  µεγάλες  οµάδες  διαφόρων  

ουσιών  που  προκαλούν  αλλεργικές  αντιδράσεις  σε  ορισµένους  ανθρώπους.  Μια  

αλλεργική  αντίδραση  είναι  εξαιρετικά  υπερβολική  ή  ανάρµοστη  απόκριση   της  

ανοσίας  και  µπορεί  να  προκαλέσει  φυσική  βλάβη  στον  ξενιστή  (οργανισµό  που  

φιλοξενεί  το  παράσιτο).  Τα  αλλεργιογόνα   που  βρέθηκαν  στους  εσωτερικούς  

χώρους  περιλαµβάνουν  τις  βιοτικές  οµάδες:  βακτήρια.  µύκητες,  σπόρια,,  γύρη,   

άλγη  και  µη-βιοτικές  οµάδες:  οικιακή  σκόνη,  τµήµατα  από  σώµατα  εντόµων,  

νεκρά  κύτταρα  µυκήτων  και  βακτηρίων,  πολύ  λεπτή  σκόνη  και  περιττώµατα  

κατσαρίδας.  Ασθένειες  που  προέρχονται  από  αεροµεταφερόµενα  αλλεργιογόνα  

περιλαµβάνουν  µεταξύ  άλλων,  αλλεργική  ρινίτιδα,  αλλεργικό  άσθµα  και  

υπερευαίσθητη  πνευµονίτιδα. 

 

1.3.3   ΕΛΕΓΧΟΣ  ΑΕΡΙΑΣ  ΡΥΠΑΝΣΗΣ 

 

     Ο  έλεγχος  του  αέρα  εσωτερικών  χώρων  περιλαµβάνει  ενοποιηµένα  3  

κύριες  στρατηγικές: 

• Έλεγχο  των  πηγών  των  ρύπων  µέσα  στους  εσωτερικούς  χώρους 

• Αραίωση  των  ρύπων  και  αποµάκρυνση  αυτών  από  το  κτίριο  µε       

            εξαερισµό 

• Καθαρισµό  του  αέρα  µε  την  σύλληψη  και  καταστροφή  των   

            ρύπων  µε  την  ανακυκλοφορία  του  αέρα  και/ή  τη  συµπλήρωση     

            του  αέρα. 

     Ο  έλεγχος  των  ρύπων  σε   εσωτερικούς  χώρους  περιλαµβάνει  την  

αποµάκρυνση  των   ρυπογόνων  υλικών  από  το  κτίριο,  τη  µείωση  των  

δραστηριοτήτων  που  παράγουν  ρύπους  ή  την  µόνωση  των  πηγών  από  τους  

ανθρώπους.  Μια  τέτοια  µόνωση  µπορεί  να  επιτευχθεί  µε  φυσικά  εµπόδια,  µε  

καλύπτρες,  µε  κουρτίνες  αέρος,  ή  µε  άλλες  τεχνικές  που  διατηρούν  σταθερή  

ατµοσφαιρική  πίεση,  ή  µε  τον  έλεγχο  του  χρόνου  απασχόλησης  της  πηγής.   
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 ΣΧΗΜΑ 1.2: Εξαερισµός  και  φιλτράρισµα αέρα 

 

     Η  ανταλλαγή  αέρα  στα  κτίρια  γίνεται  µε  3  τρόπους:  εξαγκανασµένο  

αερισµό,  φυσικό  εξαερισµό  και  φιλτράρισµα.  Ο  εξαναγκασµός  εξαερισµός  

χρησιµοποίει  ανεµιστήρες  ή  φυσητήρες  για  να  επιβάλει  δυναµικά  την  ανταλλαγή  

του  αέρα,  ενώ  ο  φυσικός  εξαερισµός  επιτρέπει  τη  φυσική  ανταλλαγή  του  αέρα  

µέσα  από  ανοικτά  παράθυρα  και  πόρτες.  Το  φιλτράρισµα  αναφέρεται  στην  

ανταλλαγή  του  αέρα  που  γίνεται  ακόµα  και  όταν  όλα  τα  παράθυρα  και  οι  πόρτες  

είναι  κλειστά.  Ο αέρας  µπορεί  να  εισχωρήσει  στα  κτίρια  µέσα  από  πολυάριθµες  

ρωγµές  και  ανοίγµατα  στο  εξωτερικό  µέρος  του  κτιρίου  όπως  χαραµάδες  γύρω  

από  τις  πόρτες  και  τα  παράθυρα,  ανοίγµατα  γύρω  από  σωλήνες  και  αγωγούς  

ηλεκτρικού  ρεύµατος,  ανοίγµατα  εξαερισµού σε  κουζίνα  και  µπάνιο,  συναρµογή  

πατώµατος-τοίχου,  συναρµογή  ασβεστοκονιάµατος  και  άλλα.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ   2Ο 

 

Η  ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ  ΤΗΣ  ΦΥΤΟΕΞΥΓΙΑΝΗΣ 

 

2.1   ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

   Η υπηρεσία  προστασία  του  περιβάλλοντος  των Η.Π.Α  (Ε.Ρ.Α), κατατάσσει  τη  

Φυτοεξυγίανση  στις  λεγόµενες  καινοτόµες  τεχνολογίες  επεξεργασίας  (Innovative  

treatment  technologies). Πρόκειται  για  τεχνολογίες  οι  οποίες  χρησιµοποιούνται  για  

την  επεξεργασία  επικίνδυνων  αποβλήτων  και  άλλων  µολυσµατικών  παραγόντων,  

χωρίς  όµως  να  υπάρχουν  αρκετές  πληροφορίες  σχετικά  µε  το  κόστος  και  την  

απόδοση  που  έχουν  υπό  διαφορετικές  συνθήκες  επεξεργασία.        

   Ο όρος  Φυτοεξυγίανση,  αναφέρεται  σε  κάθε  σύστηµα  ή  διαδικασία    στην  

οποία  χρησιµοποιούνται  φυτά,  για  την  in  situ   ή  ex  situ  εξυγίανση  ρυπασµένων  

εδαφών,  υλικών  καθιζήσεως (sediments)  και  υδάτων  (επιφανειακών  ή  υπόγειων),  

µέσω  της  αποµάκρυνσης,  διάσπασης  και  σταθεροποίησης  των  ρυπαντών.                                              

    Παρά  το  γεγονός  ότι  ο  όρος  Φυτοεξυγίανση  είναι  σχετικά  πρόσφατος, η  

ιδέα  της  εφαρµογής  της  µεθόδου  φαίνεται  να  είχε  γίνει  αντιληπτή  πριν  από  

αρκετούς  αιώνες.  Στη  βιβλιογραφία  αναφέρεται  ότι  το  πρώτο  σύστηµα  

επεξεργασίας  αστικών  λυµάτων  βασιζόµενο  στη  χρήση  φυτών,  λειτούργησε  στη  

Γερµανία  στις  αρχές  του  17ου αιώνα  .  Από  τότε  µέχρι  σήµερα  έχει  επιτευχθεί  

σηµαντική  ανάπτυξη  στην  εφαρµογή  διαφόρων  τεχνικών  ακόµα  και  σε  επίπεδο  

εµπορικής  κλίµακας,  για  τη  δευτερογενή  επεξεργασία  αστικών  υδατικών  

αποβλήτων,  µε  τη  χρήση  φυτών  .  Οι  τεχνικές  αυτές  περιλαµβάνουν  τη  χρήση  

υδρόβιων  και  υδροχαρών  φυτών  για  τη  δηµιουργία  τεχνητών  υγροβιοτόπων  

(Constructed   Wetlands),  δεξαµενών  σταθεροποίησης  (Stabilization  Ponds)  και  

γενικότερα  φυσικών  συστηµάτων  επεξεργασίας.  Οι  ανωτέρω  τεχνικές  συνδυάζουν  

την  οικονοµική  λειτουργία  µε  την  ικανοποιητική  απόδοση  στην  αποµάκρυνση  

αιωρούµενων  στερεών  (SS)  και  θρεπτικών  στοιχείων  ( π.χ.  άζωτο,  φώσφορος,  

υδράργυρος). 
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   Τα  τελευταία  χρόνια  η  έννοια  των  φυσικών  συστηµάτων  επεξεργασίας  έχει  

επεκταθεί  πέρα  από  τη  χρησιµοποίηση  τους  στην  επεξεργασία  υδατικών  

αποβλήτων.  Τέτοιες  προσπάθειες  περιλαµβάνουν  τη  χρήση  φυτών  για  την  

εξυγίανση  αβαθών  υδροφορέων  και  έχουν  σαν  στόχο,  την  ρύπανση  που  προκαλούν  

κυρίως  εντοµοκτόνα  και  ανόργανα  στοιχεία  όπως  άζωτο  και  φώσφορος  .  Τα  

συστήµατα  αυτά  είναι  γνωστά  ως  βιο-φίλτρα  (Bio-filters) ή  ριζο-φίλτρα  (Rhizo-

filters). 

   Σηµαντική  ερευνητική  δραστηριότητα  παρουσιάζει  και  η  δυνατότητα  

εξυγίανσης  της  ατµόσφαιρας  µε  τη  χρήση  φυτών.  Τα  φύλλα  των  φυτών  

καλύπτονται  µε  κηρώδεις  ουσίες,  στόχος  των  οποίων  είναι  η  υδατική  οικονοµία  

εντός  του  φυτικού  σώµατος.   Οι  ουσίες  αυτές  ευνοούν  την  προσρόφηση  

λιποφιλικών  πτητικών  οργανικών  ουσιών,  όπως  για  παράδειγµα  οι  αρωµατικοί  

υδρογονάνθρακες.  Με  τον  τρόπο  αυτό  τα  φυτά  συµβάλλουν  στον  περιορισµό  της  

συγκέντρωσης  αυτών  των  ουσιών  στην  ατµόσφαιρα.  Η  εξυγίανση  ρυπασµένων  

εδαφών,  χωρίς  τη  µεσολάβηση  της  υδατικής  βάσης,  µε  τη  χρήση  φυτών  δεν  έχει  

επαρκώς  µελετηθεί  τόσο σε  εργαστηριακά  πειράµατα  όσο  και  σε  πειράµατα  πεδίου.  

Το  γεγονός  αυτό  οφείλεται  κυρίως  σε  δυο  λόγους  : 

• ∆εν  έχουν  θεσπιστεί  κρίσιµες  συγκεντρώσεις  τοξικότητας  των  

διαφόρων  ρυπαντών    για  το  έδαφος  από  τους  περιβαλλοντικούς  

οργανισµούς,  σε  αντίθεση  µε  το  νερό. 

• Εξαιτίας  της  πολυπλοκότητας  που  παρουσιάζει  το  εδαφικό  σύστηµα  

και  των  εξαιρετικά  δύσκολων  αναλυτικών  τεχνικών  που  απαιτούνται. 

   Η  τεχνολογία  της  Φυτοεξυγίανσης  έχει  αποδειχθεί,  κυρίως  µέσω  

εργαστηριακών  πειραµάτων  ότι  µπορεί  να  χρησιµοποιηθεί  για  την  αντιµετώπιση  

τόσο  οργανικών  (Υδρογονάνθρακες  πετρελαίου,  διαλύτες,  εντοµοκτόνα),  όσο  και  

ανόργανων  ρυπαντών  (Βαρέα  µέταλλα) . 

   Παρά  το  γεγονός  ότι  στη  παρούσα  φάση  η  τεχνολογία  της  Φυτοεξυγίανσης  

δεν  εφαρµόζεται  σε   ευρεία  κλίµακα,  οι   ερευνητές  θεωρούν  ότι  πρόκειται  για  µια  

πολλά  υποσχόµενη  τεχνολογία  εξυγίανσης  µε  σηµαντική  εξέλιξη. 

   Λόγοι  που  ευνοούν  την  εφαρµογή   της  Φυτοεξυγίανσης  είναι  µεταξύ  άλλων 

: 



23 

 

• Η  επέκταση  της  επιστηµονικής  γνώσης  σχετικά  µε  τον  µεταβολισµό  

επικίνδυνων  ρυπαντών  και  ιδιαίτερα  των  οργανικών  ενώσεων. 

• Η  εύρεση  νέων  φυτικών  ειδών  που  έχουν  τη  δυνατότητα  να  

παρουσιάζουν  ανθεκτικότητα  σε  διάφορους   ρυπαντές. 

• Η  χρησιµοποίηση  της  γενετικής  µηχανικής  στη  δηµιουργία  νέων  

µεταβολικών  δυνατοτήτων  για  τα  χρησιµοποιούµενα  φυτά. 

 

2.2   ΤΕΧΝΙΚΕΣ  ΤΗΣ  ΦΥΤΟΕΞΥΓΙΑΝΣΗΣ 

 

  Οι  τεχνικές  που  χρησιµοποιούνται  στην  τεχνολογία  της  Φυτοεξυγίανσης  

γενικά  µπορούν  να  διακριθούν  σε  δυο  µεγάλες  κατηγορίες : 

 

2.2.1 Φυτοαπορύπανση   (Phytodecontamination) 

 

    Η  φυτοαπορύπανση,  περιλαµβάνει  µηχανισµούς,  µε  τη  βοήθεια  των  οποίων,  

η  συγκέντρωση  του  ρυπαντή  στο  έδαφος,  το  νερό  και  την  ατµόσφαιρα  µειώνεται  

σε  αποδεκτά  επίπεδα.  Στο  σχήµα  1.1  παρουσιάζονται  οι  µηχανισµοί  που  είναι  

δυνατόν  να  εφαρµοστούν  κατά  τη  διαδικασία  της  φυτοαπορύπανσης. 

 

    

 

Σχήµα 1.3: Μηχανισµοί που εµπλέκονται στην διαδικασία της φυτοαπορύπανσης. 
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 2.2.2   Φυτοσταθεροποίηση   (Phytostabilization) 

 

     Η  φυτοσταθεροποίηση,  (σχ.1.4),  περιλαµβάνει  µηχανισµούς  οι  οποίοι  ως  

στόχο  έχουν,  την  αδρανοποίηση  και  αποµόνωση  του  ρυπαντή  ώστε  να  

παρεµποδιστεί  η  µετανάστευση  του (migration)  από  το  έδαφος  στο  υπόγειο  νερό  ή  

στην  ατµόσφαιρα. 

     Η  φυτοσταθεροποίηση  βασίζεται   στην  ικανότητα  των  φυτών  να  εκκρίνουν  

ουσίες,  µέσω  των  ριζών  τους,  οι  οποίες  ευνοούν  µηχανισµούς  όπως  η  

χουµοποίηση (humification) -  δέσµευση  του  ρυπαντή  στα  χουµικά  συστατικά  του  

εδάφους,  η  λιγνιτοποίηση  (lignifications) – δέσµευση  στα  κυτταρικά  τοιχώµατα  των  

ριζών  και  δέσµευση  στα  εδαφικά  σωµατίδια  ( soil  sequestration). 

      

            

Σχήµα 1.4 Μηχανισµοί που εµπλέκονται στη διαδικασία της φυτοσταθεροποίηση 

 

    Μια  άλλη  κατάταξη  της  τεχνολογίας  της  Φυτοεξυγίανσης  πραγµατοποιείται   

ανάλογα  µε  τους  ρυπαντές  στόχους: 
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Φυτοεξυγίανση   Οργανικών  ρυπαντών 

 

Φυτοεξυγίανση  Ανόργανων  ρυπαντών 

 

 

Σχήµα 1.4:  Μηχανισµοί εξυγίανσης στο σύστηµα έδαφος-ατµόσφαιρα. 

   Σύµφωνα  µε  την  υπηρεσία  προστασίας  του περιβάλλοντος  των  Η.Π.Α.,  οι  

ορισµοί  για  τους  διάφορους  µηχανισµούς  της  Φυτοεξυγίανσης  έχουν  ως  εξής: 

 

• ΦΥΤΟΕΞΑΓΩΓΗ – Ρhytoextraction 

 

   Η  φυτοεξυγίανση  (ή φυτοσυσσώρευση – phytoaccumulation), αναφέρεται  στην  

πρόσληψη  µετάλλων  και  τη  µεταφορά  τους  στα  υπέργεια  τµήµατα  του  φυτού.  

Η  τεχνική  αυτή  εφαρµόζεται  σε  περιπτώσεις  ρυπασµένων  εδαφών  µε  βαρέα 

µέταλλα. 

Στηρίζεται  στη  χρησιµοποίηση  φυτών  τα  οποία  έχουν  την  ικανότητα  να  

συσσωρεύουν  υψηλές  συγκεντρώσεις  µετάλλων  στη  βιοµάζα  τους,  ως  και  100  

φορές  περισσότερο  σε  σχέση  µε  άλλα  φυτά  . 

 

• ΦΥΤΟ∆ΙΑΣΠΑΣΗ - Phytodegradation 

 

   Η  φυτοδιάσπαση  ( ή  φυτοµετασχηµατισµός  - phytotransformation), 

περιλαµβάνει  διαδικασίες  οι  οποίες  οδηγούν  στη  διάσπαση /  αποδόµηση  του  
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ρυπαντή.  Η  διάσπαση  του  ρυπαντή  είναι  δυνατόν  να  πραγµατοποιείται  είτε  εντός  

του  φυτού,  µέσω  µεταβολικών  διεργασιών  είτε  εξωτερικά  στην  περιοχή  της  ρίζας  

µέσω  της  παραγωγής  ενζύµων.  Μετά  τη  διάσπαση  του  ρυπαντή,  πραγµατοποιείται  

η  ενσωµάτωση  του  στους  φυτικούς  ιστούς.  Σε  µερικές  περιπτώσεις  τα  τελικά  

προϊόντα  της  διάσπασης,  ελευθερώνονται  στο  περιβάλλον,  γεγονός  που  εξαρτάται  

από  το  είδος  του  φυτού  και  τον  ρυπαντή (βλ. Φυτοεξαέρωση).  Ο  µηχανισµός  της  

φυτοδιάσπασης  χρησιµοποιείται  σε  ρυπασµένα  εδάφη,  επιφανειακά  και  υπόγεια  

ύδατα. 

   Στην  περίπτωση  των  υπόγειων  υδάτων,  θα  πρέπει  το  ριζικό  σύστηµα  του  

φυτού  να  βρίσκεται  σε  επαφή  µε  τον  υδροφορέα,  διαφορετικά  είναι  δυνατόν  να  

πραγµατοποιηθεί  άντληση  και  τοποθέτηση  του  νερού  σε  δεξαµενές  στις  οποίες   

υπάρχουν  κατάλληλα  φυτικά  είδη. 

 

• ΦΥΤΟΕΞΑΕΡΩΣΗ – Phytovolatilization 

 

   Κατά  τη  φυτοεξαέρωση,  µέταλλα  και  οργανικές  ουσίες,  οι  οποίες  

προσλαµβάνονται  από  τα  φυτά,  µετατρέπονται  σε  πτητικές  µορφές  και  

ελευθερώνονται  στην  ατµόσφαιρα.  Μέσω  αυτού  του  µηχανισµού  επιτυγχάνεται  η  

εξυγίανση  ρυπασµένων  εδαφών  και  υπόγειων  υδάτων  χωρίς  να  είναι  απαραίτητη  η  

συγκοµιδή  του  φυτικού  υλικού. 

 

• ΡΙΖΟ∆ΙΑΣΠΑΣΗ – Phizodegradation 

 

     Η  ριζοδιάσπαση  ( ή  φυτοδιέγερση – phytostimulation, ή  βιοεξυγίανση  µέσω  

της  ριζόσφαιρας – Rhizosphere  biodegradation),  αναφέρεται  στη  διάσπαση  

οργανικών  ρυπαντών  στο  έδαφος,  µέσω  µικροβιακών  πληθυσµών  που  

αναπτύσσονται  στην  περιοχή  του  ριζικού  συστήµατος  (ριζόσφαιρα).  Οι  

µικροοργανισµοί  (µύκητες,  βακτήρια),  διασπούν  ή  µετασχηµατίζουν  οργανικές  

ουσίες  και  τις  χρησιµοποιούν  ως  θρεπτικό  υπόστρωµα  για  την  ανάπτυξή  τους.  Η  

παρουσία  των  φυτών  ευνοεί  τη  διαδικασία  της  εξυγίανσης  δεδοµένου  ότι  µέσω  
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των  ριζών  εκκρίνονται  ουσίες  και  µεταφέρεται  οξυγόνο  και  νερό,  στοιχεία  

απαραίτητα  για  τη  µικροβιακή  ανάπτυξη. 

 

• ΡΙΖΟ∆ΙΗΘΗΣΗ – Rhizofiltration  

 

    Η  ριζοδίηθηση  περιλαµβάνει  τη  ρόφηση  στις  φυτικές  ρίζες  ρυπαντών  οι  

οποίοι  βρίσκονται  σε  υδατικά  διαλύµατα.  Τα  φυτά  αναπτύσσονται  σε  θερµοκήπια  

µε  τη  µέθοδο  της  υδροπονίας,  δηλαδή  οι  ρίζες  τους  βρίσκονται  εντός  υδατικού  

διαλύµατος  αντί  του  εδάφους.   

 

2.3   ΦΥΤΟΕΞΥΓΊΑΝΣΗ  ΕΣΩΤΕΡΙΚΏΝ  ΧΏΡΩΝ 

 

   Στις προηγούµενες σελίδες αναφέρονται οι δυνατότητες χρήσης των φυτών στην 

εξυγίανση εδαφών και γενικότερα ανοιχτών χώρων. Όµως µε τον ίδιο ή παρόµοιο τρόπο 

θα µπορούσαν να χρησιµοποιηθούν τα φυτά για την εξυγίανση εσωτερικών χώρων. 

     Όπως προαναφέρθηκε, µια έρευνα  της  διαστηµικής  υπηρεσίας  των  ΗΠΑ,  

της  περίφηµης   NASA,  τεκµηρίωσε   τη   θετική   επίδραση   που  είχαν  ορισµένα   

φυτά  στην  ποιότητα   του  αέρα  σε  εσωτερικούς   χώρους.                                                                  

Με   την   έρευνα   αυτή,   κατανοήθηκε   το   πρόβληµα του   λεγόµενου  « συνδρόµου 

άρρωστου  κτιρίου»,  δηλαδή   SBS   από  τα  αρχικά των  λέξεων    « Sick  Building 

Syndrome». Προφανώς µια σωστότερη έκφραση θα ήταν «Σύνδροµο Νοσογόνου 

κτηρίου» αφού τα  συµπτώµατα  του  συνδρόµου   φυσικά   δεν  εµφανίζονται   στο   

κτίριο,  αλλά  στους  χρήστες   του   και  είναι:  ηµικρανίες,  υπνηλία,  κούραση,  

ερεθισµός  των  µατιών   και   της  µύτης,  ξερός  λαιµός,  απώλεια  συγκέντρωσης,  

ακόµη  και  ναυτία. Οι  αιτίες  γι’ αυτά τα  προβλήµατα  είναι  µια  σειρά  από  χηµικές  

ουσίες  που παρουσιάζονται  στην  ατµόσφαιρα  ενός  «άρρωστου κτιρίου»,  όπως  η  

φορµαλδεΰδη, το  όζον,  ο καπνός  τσιγάρου,  το  ραδόνιο, ενώσεις  του  άνθρακα  και  

του  θείου. Οι  ουσίες  αυτές  προέρχονται  από  τα   άφθονα  πλαστικά  και   συνθετικά  

υλικά   που  βρίσκονται  ή  χρησιµοποιούνται  σήµερα  στα  σπίτια  και  στους   χώρους   

εργασίας   µας.   Όπως αναλυτικά αναφέρονται σε προηγούµενο κεφάλαιο της εργασίας 

αυτής περισσότερες  από  300  διαφορετικές   πτητικές   χηµικές  ενώσεις   έχουν   
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ανιχνευτεί στην  ατµόσφαιρα γραφείων.  Ανάµεσα    τους   είναι   και  τα  περιβόητα  

VOC,  δηλαδή  οργανικές   πτητικές ουσίες,  πολλές  από  τις  οποίες  θεωρούνται  

υπεύθυνες   για  προβλήµατα   υγείας,   που παρουσιάζονται   στους  εργαζοµένους. Το   

πρόβληµα  εντείνεται  από  τα φώτα φθορίου,  την  παρουσία   θετικά  φορτισµένων   

ιόντων  και  τη ξερή   και  ζεστή   ατµόσφαιρα. 

      Έχουµε συνηθίσει να κρίνουµε  αν  ο  αέρας  ενός  χώρου είναι καθαρός  ή όχι  

από  τη  µυρωδιά,  όµως  υπάρχουν  ουσίες  που δεν  µπορούν  να γίνουν  αντιληπτές  µε  

τις  αισθήσεις  µας  και  µάλιστα  υπάρχουν  σε ποσότητες   τέτοιες  που  επηρεάζουν  

την  υγεία  µας. 

      Τα  πειράµατα της   NASA   έγιναν  σ’ ένα µικρό  κτίριο  ειδικά  φτιαγµένο  και 

προσεκτικά  µονωµένο  από  το εξωτερικό περιβάλλον, που ονοµάστηκε  Biohome.  Η  

πρώτη  δουλειά  των  ερευνητών  ήταν  να  πάρουν  δείγµατα  από  τον  αέρα  στο  

εσωτερικό  του  Biohome.  Στην συνέχεια,  τοποθέτησαν µερικά  µεγάλα  φιλόδεντρα  

και µια  ζαρντινιέρα µε πόθους και ενεργό άνθρακα.  Ξαναπήραν δείγµατα  του  αέρα  

έπειτα  από µερικές  µέρες. Τα αποτελέσµατα της σύγκρισης των δειγµάτων πριν και  

µετά  την εγκατάσταση των φυτών µέσα  στο  Biohome,  έδειξαν σηµαντικές  διαφορές  

στην ποιότητα  του  αέρα,  ενώ, στην  συνέχεια  επαληθεύτηκαν και  µε  την παραµονή  

ανθρώπων  σ’ αυτό. 

     Πριν  τοποθετηθούν  τα  φυτά, οι  άνθρωποι  αισθάνονταν   τα συµπτώµατα  του         

« Συνδρόµου  του Άρρωστου  Κτιρίου », ενώ  µετά την εισαγωγή των  φυτών,  τα 

συµπτώµατα εξαφανίζονταν. Παρόµοιες  δοκιµές  έγιναν  µε  διάφορα  φυτά   

“εσωτερικού χώρου”.  Οι Αµερικάνοι ερευνητές  δοκίµασαν  την ικανότητα αρκετών  

φυτών να επιδρούν  θετικά στην ατµόσφαιρα και  παρατήρησαν µεγάλη 

αποτελεσµατικότητα, στην αποµάκρυνση ιδιαίτερα τοξικών και καρκινογόνων αερίων, 

όπως το τριχλωροαιθυλένιο (πίνακας 2) και το βενζόλιο (πίνακας 3). 

      Τα  φυτά καθαρίζουν  τον  αέρα  µε  δύο τρόπους:  φιλτράροντας  τον  µέσω 

των  λειτουργιών   τους  και  κατακρατώντας  την σκόνη που κάθεται στα φύλλα τους.  

Στις διαδικασίες  αυτές δε συµµετέχει  µόνο ολόκληρο το  φυτό, από  το  κορυφαίο  

φύλλο µέχρι και  τις  ρίζες  του, αλλά  και  το  υπόστρωµα  µέσα  στο οποίο  είναι 

φυτεµένο.  



29 

 

 

Εικόνα 1: Απεικόνιση « Σύνδροµο  Άρρωστου  Κτιρίου », σε γελοιογραφία. 

 

     Η  διαπνοή  µέσω  των  φύλλων  και  µαζί  της  η απορρόφηση νερού  από το 

ριζικό σύστηµα  επιδρούν στην  υγρασία  που  υπάρχει  στην  ατµόσφαιρα. 

     Η  µεγαλύτερη  δράση  των φυτών σχετίζεται µε  τη  φωτοσύνθεση.  Κατά  τη  

φωτοσύνθεση  τα φυτά  απορροφούν  το  διοξείδιο  του  άνθρακα  και  αποδίδουν  

οξυγόνο. Το  οξυγόνο είναι φυσικά  απαραίτητο  στους  ανθρώπους, όµως, εκτός  απ’ 

αυτό  η  αυξηµένη συγκέντρωσή  του  στην ατµόσφαιρα  ενός  χώρου  σηµαίνει ότι 

µειώνεται αντίστοιχα  η  συγκέντρωση κάποιων  βλαβερών  ουσιών.  Με  άλλα  λόγια, 

αναπνέουµε  πιο καθαρό  αέρα. Η φωτοσύνθεση  επηρεάζεται  από  εσωτερικούς και  

εξωτερικούς  παράγοντες. 

     Οι  εσωτερικοί  παράγοντες  ενδιαφέρουν  λιγότερο,  γιατί  σχετίζονται  µε 

µορφολογικά  και  λειτουργικά  χαρακτηριστικά  ενός  φυτικού  είδους.  Μπορούν  

φυσικά  να  επηρεάσουν  την  επιλογή των φυτών  για  ένα  χώρο, αλλά,  σε  τελική  

ανάλυση,  ενδιαφέρουν  περισσότερο  τους επιστήµονες  παρά  αυτόν  που θ’ αναλάβει  

την  καθηµερινή  φροντίδα  των  φυτών. Οι  εξωτερικοί  παράγοντες  είναι  πιο  
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σηµαντικοί  και  είναι: η  θερµοκρασία  του  χώρου, ο  φωτισµός τους, η  υγρασία  που 

υπάρχει  στο  υπόστρωµα  και στην  ατµόσφαιρα και  τέλος  το επίπεδο  του διοξειδίου  

του  άνθρακα   στην ατµόσφαιρα. 

     Τα  περισσότερα  φυτά  που διατηρούµε  σε εσωτερικούς  χώρους   κατάγονται  

από περιοχές  µε  τροπικό κλίµα,  όπου  έχει   ζέστη, η  ατµόσφαιρα  είναι  υγρή  και ο 

φωτισµός  µειωµένος.  Επιπλέον,  πάνω  στις  ρίζες  και  στο  έδαφος  γύρω  από  αυτές  

ζουν  µικροοργανισµοί  οι  οποίοι  αποσυνθέτουν  πολύ  γρήγορα  τα  πεσµένα  φύλλα  

και  άλλες  οργανικές  ουσίες,  προκειµένου  να  µετατραπούν  σε  θρεπτικά στοιχεία  για  

τα φυτά.  Όταν τα φυτά βρεθούν  στους  εσωτερικούς  χώρους  σε  σπίτια και  γραφεία, 

οι  διαδικασίες  συνεχίζονται,  όµως οι  µικροοργανισµοί  του χώµατος  και των ριζών,  

αντί  να  αποσυνθέτουν  φύλλα,  απορροφούν  ουσίες  που  βρίσκονται  στην  

ατµόσφαιρα,  όπως   είναι  η  φορµαλδεΰδη  και οι  αρωµατικοί  υδρογονάνθρακες.  Αυτό  

γίνεται  επειδή  η  δοµή  του  µορίου  αυτών  των  ουσιών  µοιάζει  µε  τη  δοµή  

συστατικών  των  φύλλων.  Με  άλλα  λόγια,  οι  µικροοργανισµοί  ξεγελιούνται,  αλλά  

ακριβώς  γι’  αυτό,  πετυχαίνουν να  καθαρίσουν  τον  αέρα.    

     Από τις  έρευνες  της  NASA  φάνηκε ότι: 

Τα  είδη  φυτών  που παρέµεναν  υγιή  στους εσωτερικούς  χώρους  ήταν  εκείνα  

που  µπορούσαν  να µειώνουν  συνεχώς  τη  φορµαλδεΰδη  στην  ατµόσφαιρα. 

     Με  τη  διαδικασία  της  φωτοσύνθεσης   που  γίνεται  στα  φύλλα  φιλτράρεται  

µόνο  ένα µέρος του  αέρα.  Το  υπόλοιπο  καθαρίζει  χάρη  σε  λειτουργίες  και 

διαδικασίες  που  γίνονται  στις  ρίζες,  στο  έδαφος  και  σε µικροοργανισµούς. 

     Συνεπώς,  για  να  µπορέσουν  τα  φυτά  να  λειτουργήσουν  ευεργετικά,  πρέπει  

να  τους  εξασφαλίζουµε  τις  απαραίτητες  συνθήκες  για την  ανάπτυξή  τους.  Πρέπει,  

δηλαδή,  να  γνωρίζουµε  τα  όρια  µέσα στα  οποία  µπορούν  να υπάρξουν  αυτές  οι 

συνθήκες.     

     Για   να µπορέσουµε  να εκµεταλλευτούµε  όλα  τα θετικά  της παρουσίας  των  

φυτών  σ’  ένα χώρο,  από  την  αισθητική  µέχρι  τον καθαρισµό  του αέρα,  πρέπει  να  

βρίσκονται  σε  καλή  κατάσταση  και  για  να γίνει  αυτό,  πρέπει   στο  χώρο  που  

βρίσκονται  να εξασφαλίζονται  όλες  οι  συνθήκες  για  την  καλή  τους  ανάπτυξη  και  

όχι  απλώς  για  την  επιβίωση.  Αυτό  σηµαίνει  ότι  πρέπει  να  είναι  κατάλληλος  ο  

φωτισµός, όπως και το νερό σε ποσότητα  και ποιότητα, να υπάρχουν επαρκή  θρεπτικά  
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στοιχεία,  να υπάρχει η κατάλληλη  θερµοκρασία  και  το  σωστό  υπόστρωµα  

ανάπτυξης  από  άποψη  τόσο  φυσικών  και  χηµικών  ιδιοτήτων.  Μ’ άλλα  λόγια,  αν  

ένα  φυτό  απαιτεί  όξινο ΡΗ  στο χώµα,  αυτό  πρέπει  να  του  δώσουµε.  Τέλος,  έχει  

ιδιαίτερη  σηµασία  η  τοποθέτηση  του  φυτού  σε   µια  θέση  που  να του ταιριάζει. 

   Έρευνα που έγινε  στο  Πανεπιστήµιο  της  Ουάσιγκτον (Washington State 

University) έδειξε ότι η παρουσία φυτών  σε  κλειστό  χώρο  µπορεί  να µειώσει  τη  

σκόνη  που  συσσωρεύεται  στις  οριζόντιες  επιφάνειες  κατά  20%, καθώς και το 

διοξείδιο του άνθρακα,  αυξάνοντας ταυτόχρονα  και  την  σχετική  υγρασία  του  χώρου! 

(πίνακας 4).  

   Για  την  έρευνα  αυτή  χρησιµοποιήθηκαν  φυτά  εσωτερικού  χώρου, µε αντοχή  

στον  µειωµένο  φωτισµό, όπως το  αγλαόνηµα, η δράκαινα κ.ά, που  όµως  βρίσκονταν  

σε αυτοποτιζόµενες  γλάστρες.  ‘Έχει  σηµασία  να  τονιστεί  ότι  οι  γλάστρες και  τα  

φυτά  κάλυπταν  περίπου  το 2 %  του  όγκου  των  αιθουσών όπου  έγιναν  οι  σχετικές  

µετρήσεις  και  ήταν  τοποθετηµένα περιφερειακά, ώστε να µην εµποδίζουν. 

   Την ίδια  τακτική  ακολούθησαν  και  την µειώσουν  του  ποσοστού  χηµικών  

ουσιών, όπως  η  φορµαλδεΰδη, που υπήρχαν στα διάφορα πλαστικά υλικά των χώρων 

(πίνακας 5). 

 

2.4  ΑΛΛΑ  ΟΦΕΛΗ   ΤΗΣ  ΧΡΗΣΗΣ  ΦΥΤΩΝ  ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ  ΧΩΡΟΥ 

ΣΤΗΝ  ΥΓΕΙΑ  ΚΑΙ  ΤΗΝ  ΚΑΛΟΖΩΙΑ  ΤΩΝ  ΕΝΟΙΚΩΝ 

    

     Η   προσφορά  των  φυτών  εντοπίζεται  στη  βελτίωση  του  αστικού  κλίµατος  

γενικότερα,  στην  µείωση  της  ρύπανσης  και  του  παρασιτικού  θορύβου,  τόσο  του  

εξωτερικού  όσο  και  του  εσωτερικού  χώρου.  Μερικά  είδη  φυτών  είναι  

αποτελεσµατικότερα  απ’  άλλα  και  τα  οφέλη  τους  είναι  εντονότερα  σε  κτίρια  µε  

σκληρές, αντανακλαστικές  επιφάνειες. 

     Έπειτα  από  τη  διεξαγωγή  πειραµάτων  και  ερευνών,  στις  αρχές  της  

δεκαετίας του  1990  από  το  Τµήµα   Έρευνας  και  Ανάπτυξης    Rentokil  Initial’s  

έδειξαν  τα  φυτά  εσωτερικώ  χώρων  µπορούν  ν’  απορροφούν,  να διαθλούν  ή  να  

αντανακλούν  το  θόρυβο    που  επικρατεί  στους  κλειστούς  χώρους  των  κτιρίων,  

καθιστώντας  το  περιβάλλον  πιο  άνετο  και  ωφέλιµο  για τους  ανθρώπους  που  ζουν   
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και  εργάζονται σ’  αυτό .  Η  επίδραση  εξαρτάται  από  τον  τύπο  των  φυτών,  την  

πυκνότητα  τους, τη θέση  τους  αλλά  ακι  τη  συχνότητα  του  ήχου. 

   Οι ερευνητές  για να  βαθµολογήσουν  την  ακουστική  επίδραση,  µέτρησαν  τον  

συντελεστή  απορρόφησης  του  ήχου  διαφόρων  φυτικών  ειδών  και  τους  σύγκριναν  

µε διάφορα  οικοδοµικά  υλικά  (πίνακας). 

    Έτσι  διαπίστωσαν  ότι   

• Όσο µεγαλύτερη είναι η σταθερά απορρόφησης, τόσο αποτελεσµατικότερο 

είναι το υλικό, στο να απορροφά τους ήχους ( σταθερά 0.25 σηµαίνει ότι 

απορροφάται το ένα τέταρτο του ήχου, 0.50 το ένα δεύτερο του ήχου κ.λ.π.)  

• Τα φυτά είναι πιο αποτελεσµατικά στο να απορροφούν τις υψηλές 

συχνότητες απ’ ότι τις χαµηλές.  

            Παραδείγµατα: Spathiphyllum wallisii, Philodendron scandens, Dracaena                            

            marginata  και  Ficus benjamina. 

• Η επίδραση των  φυτών  είναι  λιγότερο  αποτελεσµατική  σε  ακουστικώς        

            ήσυχα µέρη  µε µαλακά έπιπλα, χαλιά, βαριές κουρτίνες κ.λ.π, υλικά  

            δηλαδή που έχουν µεγάλη ικανότητα να απορροφούν τον ήχο.  
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Πίνακας :  Μέτρηση συντελεστών απορρόφησης ήχου διάφορων φυτικών ειδών 

και σύγκριση αυτών µε άλλα υλικά .  

 

Φυτικά είδη Συχνότητα ήχου (Hz)  

1

25  

2

50  

5

100  

 

1000 

 

2000  

 

4000 

Ficus benjamina 0

0,06  

0

0,06  

0

0,10  

 

0,19  

 

0,22  

 

0,57  

Howea forsteriana 0

0,21  

0

0,11  

0

0,09  

 

0,22 

 

0,11  

 

0,08  

Dracaena fragrans 0

0,13  

0

0,14  

0

0,12  

 

0,12  

 

0,16  

 

0,11  

Spathiphyllum wallisii 0

0,09  

0

0,07  

0

0,08  

 

0,13  

 

0,22  

 

0,44  

Dracaena marginata 0

0,13  

0

0,03  

0

0,16  

 

0,08  

 

0,14  

 

0,47  

Schefflera     arboricola -

 - 

0

0,13  

0

0,06  

 

0,22  

 

0,23  

 

0,47  

 

Philodendron scandens 

-

 - 

0

0,23  

0

0,22  

 

0,29  

 

0,34  

 

0,72  

Άλλα υλικά  

Τρίµα φλοιού  0

0,05  

0

0,16  

0

0,26  

 

0,46  

 

0,73  

 

0,88 

Μοκέτα  0

0,15  

0

0,25  

0

0,50  

,

0,60  

 

0,70  

 

0,70 

Γυψοσανίδα  0

0,30  

0

0,15  

0

0,10  

0

0,05  

 

0,04  

 

0,05 

Χιόνι  0

0,45  

0

0,75  

0

0,90  

0

0,95  

 

0,95  

 

0,95 
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    Επιπλέον τα  φυτά  συµβάλλουν  γενικότερα  στη  διατήρηση  της  χλωρίδας  και  

της πανίδας, στην καλύτερη  κυκλοφορία  του  αέρα. Εποµένως  µόνο  θετικά  µπορούν 

να συµβάλλουν  και  να  γίνει ευκολότερη  και  η  διαβίωση   του  ανθρώπου, σε  κάποιο  

χώρο.   

    Φυτά,  µπορούν  να τοποθετηθούν  σε  µια ταράτσα, σ’ ένα  αίθριο, σε  κάποιο  

κήπο και  σίγουρα  στα  µπαλκόνια  κάποιου  χώρου. 

    Τα µπαλκόνια, έχουν ένα ιδιαίτερο ρόλο στην περιβαλλοντική και αισθητική 

συµπεριφορά των κτιρίων.  Αποτελεί βασικό στοιχείο δόµησης. Η χρήση  είναι 

λειτουργική, ψυχαγωγική  και  αναγκαία  αν  σκεφτούµε  ότι  το  κλίµα  µας  επιτρέπει  

τη χρήση τους  για µεγάλη περίοδο του χρόνου και σε σύγκριση µε τις χώρες της 

κεντρικής  και   βόρειας   Ευρώπης.  

     H χρήση των  φυτών κρίνεται απαραίτητη για τους εξής λόγους: 

 

 Επίδραση στην εµφάνιση:  Αν  προστεθούν  καλλωπιστικά φυτά, µε  τα 

κατάλληλα διακοσµητικά στοιχεία (φυτοδοχεία, ζαρντινιέρες, έπιπλα) η γενικότερη 

εµφάνιση  του χώρου µας  αναβαθµίζεται περισσότερο. 

 

Επίδραση στη σκίαση, στο φυσικό φωτισµό και αερισµό: Εµποδίζοντας την 

προσπίπτουσα ακτινοβολία η θερµοκρασία της κάθετης επιφάνειας του κτιρίου παρα-

µένει χαµηλότερη. Η επίδραση στη θερµοκρασία του δώµατος είναι πιο καθοριστική 

όταν τοποθετούνται φυτά ή χρησιµοποιείται και κάθετη φύτευση ακριβώς πάνω στις 

κάθετες επιφάνειες (π.χ. αναρριχώµενα φυτά).  

 

   Επίδραση στην ηχοπροστασία: Η ίδια η κατασκευή του χώρου αλλά και η 

φύτευση πάνω σε αυτό δηµιουργούν µια ασπίδα προστασίας από τους εξωτερικούς 

θορύβους. Η αντανάκλαση των εξωτερικών ήχων πάνω στα φυτά, τα οποία βρίσκονται 

σε απόσταση από την πόρτα που οδηγεί στο εσωτερικό του δώµατος, µειώνει αισθητά 

την ένταση (ντεσιµπέλ) που φτάνει τελικά εντός του σπιτιού. 

 

Επίδραση στην  ψυχαγωγία  και  στην  καλύτερη  ποιότητα  ζωής  στα 

διαµερίσµατα: Η  χρήση φυτών  σε  φυτοδοχεία  και  ζαρντινιέρες  στο χώρο  
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δηµιουργεί  ένα  φυσικό περιβάλλον χαλάρωσης, διασκέδασης, ψυχαγωγίας και 

ξεκούρασης. Σε  πολλές περιπτώσεις στα  πυκνοκατοικηµένα  αστικά  κέντρα, 

εσωτερικοί χώροι µε φυτά, αποτελούν και τους µόνους χώρους, όπου ο άνθρωπος 

έρχεται σε καθηµερινή επαφή µε τα φυτά και  κατ’ επέκταση  µε στοιχεία της φύσης. 

Αποτελεί  ίσως  βασικό τρόπο έκφρασης της ανάγκης του ανθρώπου να έρχεται σε επαφή 

µε το φυσικό περιβάλλον. 

     Η  σχέση  µεταξύ  της  ψυχολογικής  ευηµερίας  ενός  ατόµου και  της  

παρουσίας  φυτών ήταν πάντα θεωρητική. Πολλοί άνθρωποι ενστικτωδώς θεωρούν ότι  

τα  φυτά  έχουν  θετικά αποτελέσµατα στην ψυχολογία τους αλλά  µέχρι  σήµερα  

υπάρχουν  σχετικά λίγες επιστηµονικές  έρευνες. Οι  επιστηµονικές  εκθέσεις  από  

ερευνητές  σε  πανεπιστήµια  στις ΗΠΑ, την Ολλανδία, το Ηνωµένο Βασίλειο και  τις  

Σκανδιναβικές  χώρες, δίνουν  περισσότερα στοιχεία, όσον  αφορά  στην  επίδραση  που 

µπορούν να  έχουν  τα  φυτά  στα  επίπεδα  άγχους και  στην  παραγωγικότητα  των  

υπαλλήλων  γραφείου. 

     Η σηµαντικότητα των φυτών µπορεί να φανεί, αν µελετηθούν τ’ αποτελέσµατα 

ερευνών  του  Τµήµατος  Αρχιτεκτονικής  Τοπίου, του Πανεπιστηµίου της Washington, 

όπου εξετάστηκαν  τα  οφέλη  των  φυτών  σ’ έναν  κλειστό  χώρο εργασίας  χωρίς  

παράθυρα. Το στρες  και  οι  συναισθηµατικές  µεταπτώσεις  των συµµετεχόντων 

ελέγχθηκαν ολοκληρώνοντας  µια  απλή,  χρονοµετρηµένη  εργασία  σε υπολογιστές  µε 

παρουσία ή έλλειψη φυτών.  Όταν προστέθηκαν φυτά  στον  χώρο, οι συµµετέχοντες 

ήταν παραγωγικότεροι  (χρόνος αντίδρασης κατά 12% γρηγορότερος) και λιγότερο 

πιεσµένοι (µείωση καταγεγραµµένης πίεσης του αίµατος από  µια  έως  τέσσερις  

µονάδες). Αµέσως µετά από την ολοκλήρωση της εργασίας, οι συµµετέχοντες στο 

δωµάτιο µε τα φυτά εξέφρασαν µεγαλύτερο αίσθηµα συγκέντρωσης (µια αύξηση 0,5 σε 

κλίµακα αναφοράς από το ένα έως το πέντε) συγκριτικά µε εκείνους στο δωµάτιο χωρίς 

την παρουσία φυτών.  

     Με  το  πέρασµα  των  χρόνων  και  την  εξέλιξη  της  ανθρώπινης  ζωής,  ήρθαν  

στο  φως  και  άλλα στοιχεία  για  τη  βελτίωση  της παραγωγικότητας  παρουσία φυτικού 

υλικού . Σε  έρευνα µε θέµα   «η επίδραση  των υγιών  εργασιακών  χώρων  στην  

ευηµερία  και  την παραγωγικότητα  των  υπαλλήλων  γραφείων»  στην Ολλανδία  

χρησιµοποιήθηκε  µια  οµάδα µάρτυρας  ( δηλαδή χωρίς φυτά)  και  µια  οµάδα  δοκιµής  
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(µε φυτά)  σε  παρεµφερείς περιοχές  του  ίδιου  κτιρίου.  Τα σηµαντικότερα  

συµπεράσµατα  της µελέτης  περιλαµβάνουν τη  βελτίωση  της ατµοσφαιρικής ποιότητας 

(τόσο  βάσει  µετρήσεων  όσο  και  βάσει αντίληψης  των  εργαζοµένων) και στην 

παραγωγικότητα.  Περιληπτικά τα αποτελέσµατα ήταν:  

• Βελτίωση παραγωγικότητας, ειδικά όσον αφορά την αποδοτικότητα.  

• Ισχυρότερη  επίδραση  σε  όσους εργάζονταν  σε  τερµατικά  υπολογιστών.  

• Μείωση  απώλειας  συγκέντρωσης, δηλ.  βελτίωση  συγκέντρωσης στην 

οµάδα δοκιµής.  

     Στην Νορβηγία εξετάστηκε  η επίδραση  των  φυτών  εσωτερικού  χώρου,  στην 

υγεία και την κόπωση  µεταξύ  των  υπαλλήλων. Πρόκειται  για  µια  µελέτη  που  

εξετάζει  το  σύνδροµο  του άρρωστου  κτιρίου καθώς   και   τα  αποτελέσµατα  της  

επίδρασης  των  φυτών  στην  σωµατική αντοχή.  Εντούτοις,  τα  συµπεράσµατα  αυτής  

της  µελέτης,  δείχνουν  ότι  ήταν  περισσότερα τα  οφέλη  που  είχαν  να κάνουν  µε  την  

ψυχολογία  και  την ευηµερία  παρά  µε την επίδραση στην  σωµατική  αντοχή.  

    Η  µελέτη  πραγµατοποιήθηκε  από  κοινού  µε  την  Υπηρεσία  Υγιεινής  της  

Εργασίας  της Statoil, της  µεγαλύτερης  επιχείρησης  πετρελαίου στη  Νορβηγία.  Οι  59 

υπάλληλοι της µελέτης,  εργάστηκαν  σε  θαλαµίσκους  γραφείων.  Μέχρι  τότε  δεν  

υπήρχαν  καθόλου φυτά σε  κανένα  από  τα  γραφεία. Τα  άτοµα  αυτά  χωρίστηκαν  σε  

δύο  οµάδες.  Κατά  τη  διάρκεια  της  περιόδου  ελέγχου  από  τον ∆εκέµβριο του 1994  

έως  και  τον  Ιανουάριο του 1995,  συλλέχθηκαν  δεδοµένα  για  12  διαφορετικά  

συµπτώµατα,  τα  οποία περιλάµβαναν: την  κούραση, τον   πονοκέφαλο, τη   ξηρότητα 

προσώπου  και  του δέρµατος, βήχα και ενόχληση στα µάτια.  Για  το πείραµα, το 

Φεβρουάριο του 1995, σε  όλα  τα  γραφεία  της οµάδας  Α  (29 άτοµα)  

χρησιµοποιήθηκε  µια  συλλογή  κοινών  φυτών  εσωτερικού  χώρου. Τα ίδια στοιχεία 

συλλέγονταν  κάθε  δεύτερη  εβδοµάδα  κατά  τη  διάρκεια  της  άνοιξης  του  1995, τόσο 

από  την  οµάδα  Α (τα µέλη της οποίας είχαν φυτά στο γραφείο τους) όσο  και  από την 

οµάδα Β (οµάδα  χωρίς φυτά). Τα  φυτά  µεταφέρθηκαν στην οµάδα Β  το  Φεβρουάριο  

του 1996, µε την οµάδα Α  να χρησιµεύει τώρα, ως µάρτυρας.  Για  άλλη  µια φορά, τα 

αποτελέσµατα, συλλέγονταν  κάθε  δεκαπενθήµερο.  

      Λαµβάνοντας  υπόψη   όλα  τα  συµπτώµατα,  παρατηρήθηκε  µια  σηµαντική 

γενική βελτίωση  των παραµέτρων  που  ελέγχονταν, στο χώρο που  είχαν  τοποθετηθεί  
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φυτά.  Μετά  από  διάστηµα  τριών  µηνών  τα  αποτελέσµατα  ήταν  καλύτερα,  µε  τα  

συµπτώµατα  να καταλαµβάνουν  πια  να  εκδηλώνονται  σε  πολύ  µικρότερο  ποσοστό 

(µείωση  κατά 25%.) 

 Πιο  αναλυτικά  τ’  αποτελέσµατα ήταν  τα  ακόλουθα:  

• Η  κούραση  και  ο  πονοκέφαλος  µειώθηκαν  κατά  30%  και 20% 

αντίστοιχα, όταν υπήρχαν  φυτά  στο  γραφείο.  

• Η  βραχνάδα  και  η  ξηρότητα  του  λαιµού,  µειώθηκαν  περίπου  κατά  

30%   και ο  βήχας  κατά  40%  περίπου.  

• Η  ξηροδερµία  προσώπου  µειώθηκε  κατά   25%.  

     Εποµένως  η  παρουσία  φυτών  µπορεί  να  οδηγήσει  σε  µια  θετική  αλλαγή 

στο ψυχοκοινωνικό  εργασιακό  περιβάλλον  και  ακόµα  περισσότερο σ’  ένα  οικιακό  

περιβάλλον, όπου  η  ύπαρξη ηλεκτρικών  συσκευών  είναι µικρότερη  σχετικά  µε  

κάποιο  εργασιακό  χώρο .  

     Η  βελτίωση  της  κατάστασης της  υγείας µπορεί,  εν µέρει, να  εξηγηθεί  µε  

τον  ακόλουθο συλλογισµό:  µια  βελτιωµένη  αίσθηση  ευηµερίας  βελτιώνει  τα  

επίπεδα  ανοχής  στην εκάστοτε  ενόχληση.  Συνεπώς,  το  άτοµο  θα  βιώσει  

ευνοϊκότερα  την  εσωτερική  ατµόσφαιρα  εάν  υπάρχουν  φυτά  στο  εργασιακό  

περιβάλλον .  

      Τα  φυτά  βοηθούν  και  στη  µείωση  της  πίεσης. Από  στοιχεία  που  

παρέχονται  από  έρευνα  που  πραγµατοποιήθηκε  στο  Πανεπιστήµιο  του  Surrey, 

(ΗΝΩΜΕΝΟ ΒΑΣΙΛΕΙΟ)  µε  θέµα  «Η επίδραση των  φυτών εσωτερικού  χώρου  στο  

στρες»,  στο  αντικείµενο  της  περιβαλλοντικής  ψυχολογίας.  Οι  συµµετέχοντες  

προσκλήθηκαν  σε  ένα  γραφείο  που  δεν  υπήρχαν  φυτά  ή  είχε  πυκνή  φύτευση. 

∆ιάφοροι  αισθητήρες  συνδέθηκαν  µε  το  δέρµα  των  συµµετεχόντων  για   να  

καταγράψουν  τη  θερµοκρασία  του  δέρµατος,  τους  παλµούς  της  καρδιάς  και  την  

πίεση  του  αίµατος.  Ο  συµµετέχων  είχε  τη  δυνατότητα  εξοικείωσης  µε τον  

περιβάλλοντα  χώρο  για  δέκα  λεπτά, κατά  τη  διάρκεια  του  οποίου  καταγραφόταν  το 

επίπεδο  της  πίεσής  του. Μετά  από  το  µικρό  αυτό  χρονικό  διάστηµα,  ο  συµµετέχων 

κλήθηκε  να  αθροίσει  µια  σειρά  εβδοµήντα  οκτώ  αριθµών  χωρίς  τη  χρησιµοποίηση  

των δακτύλων  του  ή  υπολογιστή.  Η  απόσπαση  προσοχής  από  ήχους  τηλεφώνων  ή  

το  θόρυβο λόγω   κυκλοφορίας   χρησιµοποιήθηκαν  σε   τυχαία  διαστήµατα. Μετά   τη 



38 

 

δοκιµή, επετράπη  στους  συµµετέχοντες  µια   περαιτέρω  δεκάλεπτη   περίοδος  

ανάπαυσης.  

     Από   τους  τρεις  τύπους  µετρήσεων  που  έγιναν, η  θερµοκρασία  του  

δέρµατος παρουσίασε  µέγιστες  διαφορές  µεταξύ  των  ατόµων  στο  χώρο µε τα  φυτά  

και  εκείνων  στο χώρο  χωρίς  φυτά.  Στο  γραφείο  µε  τα  φυτά,  τα   επίπεδα  πίεσης  

δεν  ήταν  µόνο  χαµηλότερα, αλλά  οι  άνθρωποι  ανάκτησαν  την   πίεσή  τους   

γρηγορότερα  από  εκείνους  στο  γραφείο  χωρίς  την  ύπαρξη  φυτών,  κατά  τη  

διάρκεια  µιας  δεκάλεπτης   περιόδου  ανάπαυσης. 

     Η  επίδραση  των  φυτών  στην  πίεση  µπορεί  να  είναι  µικρή  στις  

περιπτώσεις  όπου  ο στόχος  είναι  ιδιαίτερα  σύνθετος.  Σε  αυτές  τις  καταστάσεις, το  

άτοµο  συγκεντρώνεται έντονα  στο στόχο του, µε αποτέλεσµα  ο περιβάλλον  χώρος  να  

έχει  µικρό   αντίκτυπο. Αντίθετα, σε  περιπτώσεις   όπου  ο  στόχος   που   εκτελείται  

είναι   λιγότερο  σύνθετος ή  ακόµα  και   βαρετός, τα  κατευναστικά  αποτελέσµατα  των  

φυτών  είναι  περισσότερο  αξιοπρόσεχτα  και  έχουν  µια   µεγαλύτερη  επίδραση  στους  

ανθρώπους  που  εκτελούν   το συγκεκριµένο στόχο.  

     Οι  έρευνες στον  τοµέα  αυτόν  συνεχίζονται  και  η  ποσοτικοποίηση  της  

ευνοϊκής επίδρασης  των φυτών στους  χώρους  εργασίας  είναι  πλέον  σε  καλό  δρόµο. 

Αυτό  θα έχει  σαν  συνέπεια  την  αύξηση  της  χρήσης  φυτών  στους  εργασιακούς  

χώρους   αφού οι εργοδότες θα είναι πρόθυµοι να επενδύσουν σε φυτά ελπίζοντας ότι θα 

κερδίσουν σε  απόδοση  των  υπαλλήλων  τους. 

 

2.4.1  Τρόποι  χρήσης  των φυτών για  την αποτελεσµατική  µείωση του 

θορύβου.  

 

• Χρησιµοποιούµε µεγάλα δοχεία µε συνθέσεις µε πολλά είδη φυτών παρά 

µικρά δοχεία µε ένα είδος µόνο. 

• Πολλές µικρές συνθέσεις είναι προτιµότερες από µία µεγάλη. 

• Προτιµούµε  πολλές συνθέσεις διασκορπισµένες στο χώρο παρά 

συγκεντρωµένες σε ένα σηµείο.  

• Προτιµούµε να τοποθετούµε τα φυτά σε ακµές και γωνίες παρά στο κέντρο. 

• Χρησιµοποιούµε φυτά για διαχωριστικά γραφείου 
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Πολύ σηµαντική είναι και η επίδραση των φυτών εσωτερικού χώρου στην 

ψυχολογία των εργαζόµενων στο χώρο. Έρευνες στις Σκανδιναβικές χώρες  έδειξαν ότι 

όταν τοποθετήθηκαν φυτά στους χώρους εργασίες οι συµµετέχοντες στο πείραµα ήταν 

πιο παραγωγικοί, λιγότερο αγχωµένοι και περισσότερο συγκεντρωµένοι απ’ ότι οι 

άνθρωποι σε χώρους χωρίς φυτά. Επιπλέον έδειξαν ότι η θετική επίδραση των φυτών 

στην ψυχολογία είχε αξιοσηµείωτη διάρκεια.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ  3Ο 

 

ΤΡΟΠΟΙ   ΧΡΗΣΗΣ  ΤΩΝ  ΦΥΤΩΝ  Σ’ ΕΝΑΝ  ΕΣΩΤΕΡΙΚΟ  ΧΩΡΟ 

 

3.1  ΚΑΤΟΙΚΙΑ  ΚΑΙ  ΦΥΤΆ 

 

   Κατοίκηση  σηµαίνει,  διαµονή  σ’  ένα  συγκεκριµένο  τόπο.  Το  κτίριο  στο  

οποίο  διαµένει  κανείς, είναι  η  κατοικία. 

   Οι  πρωταρχικές  ανάγκες,  τις  οποίες  κάλυψε  η  κατοικία  στην  αυγή  της  

ιστορίας  της  ανθρωπότητας  ήταν  η  προφύλαξη  του  ανθρώπου  από  τις  καιρικές  

συνθήκες  και  από  τους  πρώτους  εχθρούς  του,  τα  ζώα.  Όµως  οι  έννοιες  αυτές,  της  

κατοίκησης  και  της  κατοικίας  δεν  έµειναν  στατικές  κατά  την  ιστορική   διάρκεια.  

Εξελίχθηκαν,  ακολουθώντας  την  πορεία  του  ανθρώπου  προς  τον  πολιτισµό  και  

προσαρµόστηκαν  στις  ιδιαίτερες  γεωγραφικές  και  κλιµατικές  συνθήκες  κάθε  

περιοχής. 

   Μέσα  απ’  αυτήν  τη  διαδροµή   αυτή  η  κατοικία  οφείλει  να  καλύπτει  

ποικίλες  ανάγκες  του  σύγχρονου  ανθρώπου  όπως: 

• Ανάγκες  για  ασφάλεια,  προστασία  και  ιδιωτική  ζωή. 

• Ανάγκες  που  συνδέονται  µε  τη  φυσιολογία του,  όπως  είναι  το   

   φαγητό,  ο  ύπνος,  η  ανάπαυση,  η  αναπαραγωγή,  η  υγιεινή. 

• Ανάγκες  που  συνδέονται  µε  τον  κοινωνικό  χαρακτήρα  του,  όπως   

  είναι  η  συναναστροφή  τόσο  στο  πλαίσιο  της  οικογένειας  όσο  και    

  σ’  έναν  ευρύτερο  κοινωνικό  κύκλο. 

• Ανάγκες  που  συνδέονται  µε  την  εργασία  του,  µε  τον  ελεύθερο   

   χρόνο  του,  ή  µε  την  πνευµατική  του  ζωή.                                                                                                                                                                       

   Ωστόσο,  η  κατοικία,  πέρα  από  την  ικανοποίηση  αναγκών  είναι  (και  θα  

πρέπει  να  φροντίζουµε  να  είναι)  και  ένας  χώρος  όπου  ο  άνθρωπος  ικανοποιεί,  

αλλά  και  να  εκφράζει  τις  αντιλήψεις  του  για  το  ωραίο  και  το  καλαίσθητο.  Αυτό  

δείχνουν  και  τα  παραδείγµατα  από  τις  παραδοσιακές  κατοικίες,  όπου  οι  δηµιουργοί  

τους  «……. Μετέβαλαν  σε  οµορφιά  τη  χρεία  (ανάγκη)……»,  όπως  αναφέρει  ο  

µεγάλος  λαογράφος  µας  Κίτσος  Μακρής.  Οι ανάγκες  τις  οποίες  καλείται  να  
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καλύψει  η  σύγχρονη  κατοικία  έχουν  διερευνηθεί  και  εξακολουθούν  να  µελετώνται  

από  ειδικούς  που  την  σχεδιάζουν.  Οι  λύσεις,  µάλιστα,  που  έχουν  δοθεί  τόσο  στο  

επίπεδο  της  αρχιτεκτονικής  µελέτης  όσο  και  στο  επίπεδο  της  κατασκευής  της  

κατοικίας  είναι  πολλές. 

   Οι  κατοικίες  δεν  παρουσιάζονται  συνήθως  µεµονωµένα,  αλλά  συγκροτούν  

σύνολα  µέσα  στον  χώρο.  Γι’  αυτό  και  χτίζονται  σε  µικρή  απόσταση  µεταξύ  τους   

και  οι  κάτοικοι  αναπτύσσουν  µεταξύ  τους  σχέσεις   στο  πλαίσιο  των  εργασιακών  

και  παραγωγικών  ασχολιών  τους,  καθώς  και  κοινωνικές  σχέσεις  και  

συναναστροφές. 

   Κατά  τον  σχεδιασµό,  λοιπόν  µιας  κατοικίας,  µεγάλη  προσοχή  πρέπει  να  

δίνεται  στους  καθιερωµένους  κανόνες  κατασκευής,  απ’  όπου  σ’  ένα  βαθµό  

προκύπτει  η  µορφή  και  η  διάταξη  της  στο  χώρο  και  τοποθετείται  σε  µια  

γραµµική,  συνήθως  παράθεση  κατά  µήκος  των  δρόµων.   

    Κύριο  χαρακτηριστικό  µιας  κατοικίας  είναι   ο  κατακερµατισµός  του  χώρου  

σε  µικρά  δωµάτια.  Οι  κοινόχρηστοι  χώροι  (σαλόνι,  τραπεζαρία)  επιδιώκεται  να  

«βλέπουν»  στο  δρόµο,  ενώ  τα  υπνοδωµάτια  συνηθίζεται  να  είναι  πίσω,  σε  κάποιον  

«ακάλυπτο»   χώρο  της   κατοικίας. Οι  βοηθητικοί  χώροι  όπως  η  κουζίνα,  το  λουτρό  

βλέπουν  σε  φωταγωγούς  ή  σε  κάποια  εντυπωσιακή  θέα.  Η  είσοδος  ταυτίζεται  

συνήθως  µ’   έναν  µικρό  χώρο  χωρίς  φυσικό  φωτισµό,  που  επικοινωνεί  µε  το  

σαλόνι. 

    Ανάλογα  λοιπόν  µε  τον  προσανατολισµό  του  εκάστοτε  δωµατίου  και  την  

χρήση  του  µπορούµε  να  τοποθετήσουµε  και  τα  κατάλληλα  φυτά,  ώστε  να  

προσφέρεται  στον  χρήστη  και  στον  επισκέπτη  ένα  αισθητικά  καλό  και  όµορφο  

αποτέλεσµα  καθώς  βέβαια  και  ένα  υγιές  περιβάλλον.  

   Η  διακόσµηση  ενός  χώρου  γίνεται  µε  βάση   τις  ανάγκες  του  ανθρώπου,  

που  είναι  βιολογικές (υγιεινή),  πνευµατικές (ανάπαυση)  και  κοινωνικές (επικοινωνία),  

όπου  η  σωστή  κατανοµή  και  τοποθέτηση  φυτών  και  πραγµάτων  επιφέρει  θετικά  

αποτελέσµατα  στον  συναισθηµατικό  και  ψυχικό  κόσµο  των  ανθρώπων. 

   Τα  φυλλώδη  ή  «πράσινα»  γλαστρικά  φυτά  που  µπορούµε  να  

χρησιµοποιήσουµε,  για  την  επίτευξη,  όλων  των  παραπάνω, αποτελούν  την  

πολυπληθέστερη  οµάδα  φυτών  που  χρησιµοποιούνται  στους   εσωτερικούς  χώρους. 
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   Το  κύριο  διακοσµητικό  τους  στοιχείο  είναι  σίγουρα  το  φύλλωµα  και  

βέβαια  σε  κάποια  φυτά  και  το  άνθος.  Όλα  αυτά  τα  φυτά  έχουν  την  ικανότητα  να  

διακοσµούν  και  να  βελτιώνουν  το  περιβάλλον  των  εσωτερικών  χώρων  όλη  τη  

διάρκεια  του  έτους,  αρκεί  βέβαια  να  είναι  κατάλληλα  παραχθέντα  και  σωστά  

εγκλιµατισµένα. 

   Θα  πρέπει  εδώ να επισηµανθεί,  ότι  η  περιοχή  προέλευσης   των  φυτών  και  η  

δυνατότητα  εγκλιµατισµού  καθορίζουν  και  την  ικανότητα  του  κάθε  είδους  να  

προσαρµοστεί  στους  εσωτερικούς  χώρους  και  να  διατηρήσει  την  ποιότητα  τους. 

   Η  ανάπτυξη  και  η  διατήρησή  της  ποιότητας  των  φυτών,  τοποθετώντας  τα, 

σε  κάποιον  εσωτερικό  χώρο,  επηρεάζεται  από  διάφορους  παράγοντες,  όπως:  ο  

φωτισµός,  η  θερµοκρασία,  η  σχετική  υγρασία,  ο  αέρας  της  ατµόσφαιρας,  ο  

προσανατολισµός,  το  υπόστρωµα  ανάπτυξης,  το  πότισµα,  η  λίπανση,  οι  εχθροί,  οι  

ασθένειες  και  οι  µη  παρασιτικές  ή   µη  φυσιολογικές  ανωµαλίες.  Βέβαια  η  

ανάπτυξη  και  ποιότητα  τους  επηρεάζεται  και  από  την  αλληλεπίδραση  των  

διαφόρων  αυτών  παραγόντων. 

   Παρακάτω αναλύονται οι κυριότεροι παράγοντες που επηρεάζουν την ανάπτυξη 

και τη διατήρηση των φυτών σε εσωτερικούς χώρους. 

 

3.2  ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ  ΠΟΥ ΕΠΗΡΕΑΖΟΥΝ  ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ  ΚΑΙ  ΤΗ 

∆ΙΑΤΗΡΗΣΗ  ΤΩΝ  ΦΥΤΩΝ  ΣΕ  ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥΣ  ΧΩΡΟΥΣ. 

 

3.2.1  ΦΩΤΙΣΜΟΣ 

 

   Είναι  ο  παράγοντας  που  επηρεάζει  περισσότερο  απ’  όλους  την  ανάπτυξη  

των  φυτών  αλλά  και  τη  δυνατότητα  διατήρησης  τους  στους  εσωτερικούς  χώρους  

καθώς  αποτελεί  βασικό  χαρακτηριστικό  του  εσωτερικού  χώρου. 
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Εικόνα 2: Τοποθέτηση φυτών, κοντά σε παράθυρο,  για  την  άµεση  επαφή τους 

µε τις  ακτίνες του  ήλιου.    

 

   Ο  φυσικός  φωτισµός  πρέπει  να  γίνεται  µε  µέτρο  και  να  µην  είναι  

περισσότερος  ή  λιγότερος  από  τον  απαιτούµενο.  Για  να  φωτίζεται  ένας  χώρος  

σωστά,  δε  θα  πρέπει   να  έχει  βάθος  µεγαλύτερο  από  6,5-8,5 µ.  και  αυτό  µε  την  

προϋπόθεση  ότι  θα  υπάρχει  φωτισµός  απ’  όλες  τις  πλευρές.  Ακόµη   ο  φωτισµός  

πρέπει  να  είναι,  κατά  το  δυνατό,  οµοιόµορφα  κατανεµηµένος  στον  χώρο,  να  µην  

υπάρχουν,  δηλαδή  σκοτεινές  γωνίες  µέσα  στον  χώρο  και  επίσης   να  γνωρίζουµε  τη  

θέση  και  το  µέγεθος  του  ανοίγµατος,   από  το  οποίο  µπαίνει  το  φως.   Στην  

περίπτωση  των   φυλλωδών  φυτών,  µεγαλύτερο  ρόλο  παίζει  η  ένταση  του  

φωτισµού  καθώς  και  η  διάρκεια   φωτισµού  για  τη  φωτοσύνθεση  και  η  ποιότητα  

του  .    

   Οι  απαιτήσεις  των  φυτών,  ποικίλλουν  και  εξαρτώνται  από  τις  συνθήκες  της  

περιοχής  απ’  όπου  τα  φυτά,  προέρχονται  και  έχουν  εγκλιµατιστεί  και  

προσαρµοστεί.  Έτσι  φυτά  τα  οποία  προέρχονται  από  τροπικές  περιοχές,  έχουν  

µικρότερες  απαιτήσεις  σε  φωτισµό,  όσον  αφορά  στην  ένταση  και  έχουν  την  

ικανότητα  να  µπορούν  να  προσαρµοστούν  ευκολότερα  σε  συνθήκες   εσωτερικού  

χώρου,  αν  τους  εξασφαλίσουµε  και  άλλες  συνθήκες  όπως:  σχετική  και  εδαφική  

υγρασία.    Αντίθετα  φυτά   τα  οποία  έχουν  προσαρµοστεί  σε  εύκρατα  ή  

ξηροθερµικά  κλίµατα  έχουν  µεγαλύτερες  απαιτήσεις  σε  ένταση  φωτισµού,  που  στο  

φυσικό  περιβάλλον,  µπορούν  να  ξεπερνούν  τα  100 Klux.  Τα  φυτά  αυτά  στην  
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περίπτωση  που  χρησιµοποιηθούν  σε  εσωτερικό  χώρο,  θα  πρέπει  πρώτα  να  

εγκλιµατιστούν  και  να  προσαρµοστούν  σε  χαµηλότερες  εντάσεις  φωτισµού.  

 

3.2.2   ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ 

 

Οι  ανάγκες  θερµοκρασίας  των  φυτών  καθορίζονται  από  την  προέλευση  τους 

(τροπικά, υποτροπικά ή  εύκρατα).  Ο  χρήστης  τους  θα  πρέπει  να  εξασφαλίζει  

τέτοιες  θερµοκρασίες,  ώστε  την  ηµέρα  να  επιτυγχάνεται  η  µεγιστοποίηση  της  

φωτοσύνθεσης  και  τη  νύχτα  ο  περιορισµός  της  αναπνοής  για  να  επιτευχθεί  το  

µέγιστο  της  αύξησης   των  φυτών.  Για  την  εξασφάλιση  της  καλύτερης  ποιότητας  

επιβάλλεται  µια  διαφορά  των  θερµοκρασιών  µεταξύ  2,5-5,5 oC. 

  Φυτά  όπως   το  Αγλαόνηµα,  η  ∆ιεφεµπάχια,  ο  Πόθος,  µπορεί  να  

αποκτήσουν  µεγάλα  προβλήµατα  στην  αύξηση  τους,  αν  υπάρξουν  νυχτερινές  

θερµοκρασίες  κάτω  των  18oC.   Φυτά  όπως  ο  κισσός,  που  προέρχονται  από  

εύκρατες  περιοχές,  µπορούν  νε  ανεχθούν  χαµηλότερες  θερµοκρασίες  χωρίς  σοβαρή  

µείωση  της  αύξησης  και  της  ποιότητας. 

 

3.2.3   ΣΧΕΤΙΚΗ  ΥΓΡΑΣΙΑ 

 

   Η  σχετική  υγρασία  επιδρά  στο   ρυθµό  της  διαπνοής  και  ως  εκ  τούτου  

επηρεάζει  και  τη  χρήση  του  νερού.  Όσο  πιο  χαµηλή  είναι  η  σχετική  υγρασία  

τόσο  πιο  συχνά  ποτίσµατα  χρειάζονται  τα  φυτά  για  να  αναπληρώσουν  το  νερό  

που  χάνεται  µε  τη  διαπνοή. 

   Πολύ  υψηλές  σχετικές  υγρασίες (80-100%)  συνήθως  αποφεύγονται  γιατί  

αφενός  µπορεί  να  µειωθεί  η  σχέση  ριζών/βλαστών  και  αφετέρου  µε  την  

συµπύκνωση  των  υδρατµών  να  προηγηθούν  κηλιδώσεις  στα  φύλλα. 

   Η  συµπύκνωση  των  υδρατµών  γίνεται  µε  την  πτώση  της  θερµοκρασίας  του  

θερµοκηπίου  λίγο  πάνω  από  τη  θερµοκρασία  του  περιβάλλοντος  και  συγχρόνως   

γίνεται  εξαερισµός  για  να  βγει  έξω  ο  ζεστός  αέρας  µε  τους  υδρατµούς. 
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3.2.4   ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΣ 

 

   Όσον  αφορά  στον  προσανατολισµό,  θα  λέγαµε  ότι  δεν  υπάρχει  καλός  και  

κακός  προσανατολισµός,  αλλά  επιθυµητός  ή  όχι,  ανάλογα  µε  τον  χώρο,  την  εποχή  

και  φυσικά  την  ώρα   της  ηµέρας.  Και  επιθυµητός  ή  όχι, θεωρείται  εκείνος  που  

πρέπει  να  αποφεύγεται  ή  για  τον  οποίο  πρέπει  να   παίρνουµε  µέτρα  προστασίας. 

   Για  παράδειγµα,  ο  βοριάς  είναι  ένας  προσανατολισµός  που  δίνει  έναν  

σταθερό   φωτισµό  όλη  την  ηµέρα.  Άρα,  είναι  ιδανικός  για  έναν  χώρο  εργασίας,  

οπότε  τοποθετούνται  και  φυτά  µε  µεγάλες  απαιτήσεις  σε  φωτισµό. Παράλληλα,  η  

βορεινή  περιοχή  σε  ένα  κτίριο,  δεν  παύει  να  είναι  ένα  δροσερό  µέρος   τους  

καλοκαιρινούς   ζεστούς   µήνες  είτε  πρόκειται  για  κλειστό  χώρο  είτε  για  ανοιχτό,  

οπότε  και  τοποθετούµε  και  φυτά  όπου  δεν  έχουν  και  ιδιαίτερες  απαιτήσεις    σε  

θερµοκρασίες  ή  φυτά  που  δείχνουν  ευαισθησία  στις  υψηλές  θερµοκρασίες. 

   Όµως  προσοχή  απαιτείται  καθώς   το  χειµώνα  έχει  κρύο  αέρα  και   συνήθως  

δυνατή  βροχή,  άρα  απαιτείται   προστασία  και  στον  χώρο  και   στα  εκάστοτε  φυτά. 

   Με  τη  λέξη  προσανατολισµό  εννοούµε  κυρίως  τον  ηλιασµό.  Λίγα  πράγµατα  

επηρεάζουν  τόσο  πολύ  τα  αισθήµατα  που  νιώθει  κάποιος  µέσα  σ’ έναν  χώρο,  όσο  

το  ηλιακό  φώς,  που  διεισδύει  µέσα  σ’  αυτόν.  

    Υπάρχει  πρωινός,  µεσηµεριανός  και  απογευµατινός  ήλιος  που  θα  ήταν  

καλό  να  προσπαθούµε,  να  εισχωρεί  στα  αντίστοιχα  τµήµατα  του  σπιτιού  και  µ’  

αυτόν  τον  τρόπο, να  απορροφούν  και  τα  τοποθετηµένα  φυτά,   την  επιθυµητή  

ηλιακή  ακτινοβολία. 

   Βέβαια  κατά  την  µελέτη  του  προσανατολισµού,  ιδιαίτερη  βάση,  θα  πρέπει  

να  δοθεί,  στ’  ότι,  η  ανατολή,  όπως  και  η  δύση,  δε  διαρκούν  πολλή  ώρα,  αν  τις  

συσχετίσουµε  µε  τον  ήλιο  που  εισέρχεται  από  τα  νότια.  Επιπλέον  και   στις  δυο  

περιπτώσεις,  οι  ακτίνες  του  ηλίου,  είναι  χαµηλά  στον  ορίζοντα  και  έχουν  την  

ιδιότητα  να  εισχωρούν  βαθιά  µέσα  στον  χώρο. 

   Μ’  αυτήν  την  έννοια,  η  ανατολή  είναι  ένας  καλός  προσανατολισµός  για  

υπνοδωµάτια,  όπου  ο  σύντοµος  ηλιασµός  ζωογονεί  το  χώρο  και  τα  φυτά  που  δεν  

έχουν  ανάγκη   µεγάλης  διάρκειας  ηλιοφάνεια,   για  την  «εκτέλεση»  των  διαφόρων  

διεργασιών  και  λειτουργιών  τους.   Από  την  άλλη,  η  δύση,  που  είναι  ίσως  ένας  
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ανεπιθύµητος   προσανατολισµός   για   το  καλοκαίρι,  δηµιουργεί  µια  γεµάτη  

θαλπωρή  γωνία  καθιστικού  για  τις  κρύες  µέρες  του  χειµώνα.  Όπου  βέβαια,  ο  

χώρος  µπορεί  να  γίνει  πιο  ζεστός,  τοποθετώντας  και  τα  κατάλληλα  φυτά,  που  

βέβαια  απαιτούν  µεγάλης  διάρκειας  ηλιοφάνεια,  για  την  κάλυψη  των  διαφόρων  

αναγκών  τους. 

   Τέλος  ο  νότιος  ή  µεσηµβρινός  προσανατολισµός,  για  την  Ελλάδα  - χάρη  

στη  θέση  και  στη  σχέση  της   χώρας  µας  µε  το ηλιακό  σύστηµα-  είναι,  ίσως,  ο  

πιο  ενδεδειγµένος  προσανατολισµός  για  τους  καθηµερινούς  χώρους,  τους  χώρους,  

δηλαδή,  στους  οποίους  η  οικογένεια,  όσον  αφορά  στην  κατοικία  περνά  το  

µεγαλύτερο  κοµµάτι  της  ηµέρας. 

   Κατ’  αρχήν  υπάρχει  ένας  ευεργετικός  ηλιασµός  των  χώρων  αρκετές  ώρες  

την  ηµέρα,  σ’  όλη  τη  διάρκεια  του  χρόνου.  Από  την  άλλη,  στον  µεσηµβρινό  

προσανατολισµό  είναι  τέτοια  η  θέση  του  ήλιου  ως  προς  το  σπίτι,  ώστε  το  

χειµώνα  είναι  χαµηλά  και  εισχωρεί  µέσα   στην  κατοικία,  ενώ  το  καλοκαίρι είναι  

ψηλά,  καθιστώντας  έτσι  δυνατή  την  προστασία  του  χώρου  είτε  µε  τέντες,  

υπόστεγα,  είτε  µε  «φυσικό»  τρόπο,  όπως  τοποθετώντας  κάποιο φυτό (κληµαταριά).  

 

3.2.5   ΑΡ∆ΕΥΣΗ 

 

   Σίγουρα  η  άρδευση,  παίζει  τον  σηµαντικότερο  ρόλο  για  τα  φυτά.  

Απαιτείται  οµαλή  παροχή  των  φυτών,  για  την  σωστή  ανάπτυξη  και  διατήρησή  της  

ποιότητας  των  φυλλώδων  γλαστρικών  και  αυτό  γιατί  αποτελούνται  κατά  το  80%  

και  άνω  από  νερό   και  βέβαια  γιατί  το  νερό  είναι  σηµαντικό  συστατικό,  ώστε  το  

φυτό  να  επιτελέσει  τις  λειτουργίες  του. 

   Η  ποσότητα  και  η  ποιότητα  του  νερού  για  το  κάθε  φυτό,  εξαρτάται  από  

τις  ανάγκες  του   και  θα  πρέπει  να  προσέχουµε  να  κρατάµε  το  υπόστρωµα  πάντα  

υγρό  και  όχι  υπερβολικά  ποτισµένο  ή  ξηρό.  
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3.2.6   ΛΙΠΑΝΣΗ,  ΕΧΘΡΟΙ  ΚΑΙ  ΑΣΘΕΝΕΙΕΣ 

 

   Όλα  τα  φυτά  δείχνουν  ευαισθησία  σε  µερικούς  εχθρούς   και  ασθένειες.  

Απαιτείται  λοιπόν  προσεκτική  παρακολούθηση,  λήψη  προληπτικών  µέτρων  καθώς  

και   χρήση  σωστής  καλλιεργητικής  τεχνικής  που  µειώνει  την  ανάγκη  για  

επεµβάσεις  µε  επικίνδυνα   φυτοφάρµακα  για  την  καταπολέµηση  τους. 

  Αν  είναι  αναγκαία  η  χρήση  φυτοφαρµάκων  πρέπει  πρώτα  να  γίνεται  δοκιµή  

σε  µια  µικρή  οµάδα  φυτών  πριν  την  εφαρµογή  τους,  για  τυχόν  τοξικότητες  ή  

υπολείµµατα  στα  φύλλα. 

Οι  σηµαντικότεροι  εχθροί  των  φυλλωδών  είναι: 

Α)   ΕΝΤΟΜΑ 

Αφίδες 

Κοκκοειδή  και  ψευδόκοκος  φυλλώµατος  και  ρίζας 

Αλευρώδεις 

Θρίπες 

Προνύµφες  Λεπιδόπτερων  κ.ά 

Β)    ΑΚΑΡΕΑ 

∆)   ΝΗΜΑΤΩ∆ΕΙΣ  ΡΙΖΑΣ  και  ΦΥΛΛΩΜΑΤΟΣ 

Ε) ΠΑΘΟΓΟΝΟΙ ΜΙΚΡΟΟΡΓΑΝΙΣΜΟΊ 

 

 

3.3   ΚΑΤΟΨΕΙΣ  ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ  ΧΩΡΩΝ 

 

   Στο κεφάλαιο 3.3 απεικονίζονται οι κατόψεις κάποιων χώρων, καθώς και η 

τοποθέτηση φυτών που προσφέρουν µια ευχάριστη και υγιή ατµόσφαιρα, βάση της 

λειτουργικότητας και της καταλληλότητας του εκάστοτε χώρου. 

 

ΣΧΕ∆ΙΟ  1. 

  Πρόκειται για µια σύγχρονη µονοκατοικία που  διαθέτει  ένα καθιστικό, ένα 

µπάνιο και δυο WC. Επιπλέον διαθέτει  κουζίνα και καθιστικό σε ενιαία έκταση και 

τέλος εσωτερικό κήπο, περιτρυγιρισµένο µε τζαµαρία, το οποίο λειτουργεί ως αίθριο. 
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  Το κάθε φυτό  έχει επιλεχθεί  ανάλογα  µε τις απαιτήσεις του αλλά και µε την 

δυνατότητα  του χώρου! 

  Στο υπνοδωµάτιο, τ’ οποίο βρίσκεται στη βόρεια πλευρά της οικίας, αριστερά και 

δεξιά της µπλακονόπορτας έχουν επιλέξει την τοποθέτηση ορχιδέας που προσδίδει 

ηρεµία και φιλόξενη ατµόσφαιρα. 

  Στο χώρο του µπάνιου, στην πλευρά του παραθύρου έχουν τοποθετηθεί, δοχεία µε 

αλόη. Ο χώρος βοηθάει καθ’ ότι υπάρχει και αρκετή υγρασία. 

  Στην κουζίνα, όπου αποτελεί χώρο συνάντησης, δραστηριότητας και δηµιουργίας, 

έχουν τοποθετηθεί στο περβάζι του παραθύρου, αρωµατικά φυτά (βασιλικός, δυόσµος  

και λεβάντα).  

  Στην συνέχεια της κουζίνας, υπάρχει το καθιστικό. Ο χώρος είναι αρκετά 

µεγάλος, φωτεινός και έχει θέα προς το αίθριο. Αριστερά και δεξιά του τζακιού, σε 

αρκετή απόσταση απ’ αυτό είναι τοποθετηµένοι φίκοι, ενώ περιφερειακά του αιθρίου, 

υπάρχουν εναλλασσόµενα, κοντά φυτά µε χρώµα: κυκλάµινα και τουλίπες  και  στο 

εσωτερικό του κισσός.  
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ΣΧΕ∆ΙΟ 2 

  Στο σχέδιο αυτό, απεικονίζεται το εσωτερικό ενός διαµερίσµατος, στου οποίου τη 

βόρεια πλευρά, βρίσκεται το υπνοδωµάτιο και το καθιστικό. Επιπλέον υπάρχει ένα 

παιδικό δωµάτιο, µπάνιο, αποθήκη και κουζίνα. Οι χώροι είναι αρκετά µεγάλοι και 

φωτεινοί. 

  Στο υπνοδωµάτιο έχουν τοποθετηθεί σαινπώλιες, φυτά µικρά, µε χρώµατα, για 

µια ήρεµη και ζεστή ατµόσφαιρα. 

  Στο καθιστικό, τ’ οποίο  περιέχει και στην αριστερή πλευρά κάποιο χώρο, 

διαµορφωµένο ως γραφείο,  είναι τοποθετηµένα  αλεξανδρινά και πόθοι. Τα 

συγκεκριµένα µε  το διαφορετικό τους φύλλωµα και τους διαφορετικούς τόνους 

πράσινου δίνουν µια εικονική « όαση ». Στο χώρο του γραφείου, όπου ο φωτισµός είναι 

µέτριος είναι τοποθετηµένες διεµφεµπάχιες. Ο χώρος απαιτεί την τοποθέτηση φυτών, 

λόγω τ’ ότι βελτιώνεται η εικόνα του χώρου, αυξάνεται η αποδοτικότητα και 

συµβάλλουν στην απορρόφηση της ακτινοβολίας και των ηλεκτροµαγνητικών επιπέδων, 

που εκπέµπουν οι υπολογιστές ή άλλες ηλεκτρικές συσκευές. 

  Όσον αφορά στην κουζίνα, και µάλιστα στη νότια πλευρά, η οικογένεια, έχει 

επιλέξει την τοποθέτηση αζαλέας, εφόσον υπάρχει και αρκετός φωτισµός, ενώ στη 

βορειοδυτική της πλευρά, όπου ο φωτισµός είναι περιορισµένος υπάρχουν φιττόνιες σε 

διαφορετικά  χρώµατα. 

  Τέλος, στον µικρό χώρο, του χόλ, όπου συνδέει, τα υπνοδωµάτια µε το λουτρό  

υπάρχουν σπαθίφυλλα. Ο χώρος προσφέρεται λόγω του ελάχιστου φωτισµού, που 

υπάρχει. Ενώ κοντά στην είσοδο όπου ο φωτισµός είναι αρκετός, υπάρχουν χρυσάνθεµα 

και φίκοι, καθώς βοηθάει και το µέγεθος του χώρου. 
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ΣΧΕ∆ΙΟ 3 

 

  Στην εικόνα απεικονίζεται  µια µονοκατοικία, η οποία αποτελείται από  ένα 

υπνοδωµάτιο, όπου στον ίδιο χώρο βρίσκεται και ένα WC, έναν ξενώνα, ένα µικρό 

λουτρό και  τον ενιαίο χώρο σαλονιού και κουζίνας. 

  Ο χώρος του καθιστικού αποτελεί  χώρο χαλάρωσης, συνάντησης και 

δραστηριότητας, οπότε και ο ιδιοκτήτης έχει δώσει µεγάλη σηµασία στην επιλογή των 

φυτών. Έχει επιλέξει φυτά τ’ οποία θα δίνουν χρώµα και θα προσφέρουν µια  

ξεκούραστη, χαλαρωτική ατµόσφαιρα και όµορφη εικόνα, στην συγκεκριµένη γωνία του 

σπιτιού. Καθώς λοιπόν τα όµορφα χρώµατα, συµβάλλουν και στην ανεβασµένη διάθεση 

και ο ιδιοκτήτης δεν ήθελε την τοποθέτηση φυτών, τ’ οποία θα εµποδίζουν στην κίνησή 

του, µέσα στο χώρο, επέλεξε συνθέσεις από τουλίπες και ζουµπούλια. 

  Στην κουζίνα, η οποία έρχεται σε άµεση οπτική επαφή µε το καθιστικό, στην 

πλευρά του παραθύρου, υπάρχουν κυκλάµινα, τ’ οποία δίνουν έναν άλλο τόνο στο χώρο 

και στα δεξιά του χώρου υπάρχει µια καλαθέα. Η τελευταία µε τις εναλλαγές του 

πράσινου, στο φύλλωµα, έρχεται σ’ αντίθεση µε το χρώµα  των κυκλάµινων και 

ταυτόχρονα ξεκουράζει το βλέµµα του ιδιοκτήτη. 

  Στο υπνοδωµάτιο έχει επιλέξει, σαινπώλιες. Μικρά φυτά µ ‘ έντονο χρώµα, ωραίο 

φύλλωµα, τ’ οποία δεν κάνουν βαριά την ατµόσφαιρα µε το άρωµα τους. Στο λουτρό του 

ίδιου χώρου, τ’ οποίο είναι και αρκετά φωτεινό, έχει τοποθετηθεί ένα χλωρόφυτο. 
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ΣΧΕ∆ΙΟ 4 

 

    Στο σχέδιο αυτό έχουµε την κάτοψη µιας κατοικίας, η οποία  αποτελείται από 

δυο υπνοδωµάτιο, µε  WC, ένα γραφείο, το χώρο του καθιστικού  και τέλος το χώρο της 

κουζίνας, που διαχωρίζεται από την τραπεζαρία. 

  Το πρώτο υπνοδωµάτιο έχει ορχιδέες. Φυτά µε έντονα χρώµατα και λουλούδια 

και όχι πλούσιο φύλλωµα, ώστε  τη νύχτα, που  αποβάλλουν το διοξείδιο του άνθρακα, 

λόγω της φωτοσύνθεσης, να µην κάνουν την ατµόσφαιρα βαριά. 

  Στο αντίστοιχο µπάνιο, του χώρου, η οικογένεια έχει τοποθετήσει  µπαµπού, τα 

οποία προσδίδουν µια διαφορετική εικόνα, στον χώρο. 

  Στο δεύτερο υπνοδωµάτιο δεν έχουν τοποθετηθεί φυτά, όµως διαθέτει το µπάνιο, 

µικρά κακτάκια, που δε θέλουν και ιδιαίτερη φροντίδα και αποµακρύνουν την σκόνη. 

    Στο καθιστικό, που είναι και ο µεγαλύτερος χώρος της οικείας, στην πλευρά που 

µε θέα τη βεράντα, υπάρχουν ένα πάπυρος για την απορρόφηση της σκόνης, µια 

δράκαινα και µια κέντια, τ’ οποία µε το φύλλωµα τους και τις εναλλαγές του σχήµατος 

και του πράσινου χρώµατος, δίνουν έναν άλλο τόνο στο χώρο και κάνουν την 

ατµόσφαιρα πιο ζεστή, ενώ δεν κουράζει το βλέµµα των ιδιοκτητών, καθώς µε την 

τοποθέτηση των αλεξανδρινών, δηµιουργείται µια ήρεµη αντίθεση. 

    Στο γραφείο,  έχουν τοποθετηθεί  µια σανσεβιέρα και ένας φίκος. Έτσι επικρατεί 

µια αντίθεση, λόγω του φυλλώµατος του φίκου  και συµβάλλουν  και της µείωση της 

πίεσης, του στρες, των ηλεκτροµαγνητικών κυµάτων, που εκπέµπονται από τις 

ηλεκτρικές  συσκευές. Και εφόσον, ο φωτισµός είναι µέτριος τα φυτά προσφέρονται για 

όλα τα παραπάνω. 

  Τέλος όσον αφορά στο χώρο της κουζίνας και του χώρου του φαγητού, που 

διαχωρίζονται, στην κουζίνα υπάρχουν αρωµατικά φυτά (δεντρολίβανο, µέντα και 

δάφνη) όπου και µε τη χρήση του συµβάλλουν, αλλά και µε το διακριτικό τους άρωµα, 

γενικότερα. Ενώ στο χώρο του φαγητού καθ’ ότι θα πρέπει να επικρατεί µια πιο 

ευχάριστη και χαλαρωτική ατµόσφαιρα υπάρχουν αζαλέες κοντά στο παράθυρο, 

δίνοντας και χρώµα µε το έντονα χρώµατα, αλλά και καλαθέες, όπου οι τόνοι του 

πράσινου έρχονται σ’ αντίθεση µε το χρώµα της καλαθέας. 

 



55 

 

 

 



56 

 

3.4   ΚΑΤΑΛΛΗΛΑ  ΦΥΤΑ  ΓΙΑ  ΕΞΥΓΙΑΝΣΗ  ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ  ΧΩΡΩΝ 

 

   Στο κεφάλαιο  αυτό, γίνεται αναφορά στα παραπάνω φυτά που 

χρησιµοποιήθηκαν, για τη διακόσµηση των  χώρων,  περιγράφοντας τα διάφορα 

χαρακτηριστικά τους, τις απαιτήσεις τους καθώς και τις χρήσεις τους. 

   Επιπλέον υπάρχουν και φυτά που ενώ δεν απεικονίζονται στις κατόψεις των 

σχεδίων αυτών, ωστόσο προτείνονται για τη διακόσµηση, καθώς συµβάλλουν 

αποτελεσµατικά, στην απορρύπανση, προσφέροντας ένα «υγιές» περιβάλλον. 

 

 

 

 

 

 

Aechmea  fasciata (ΑΙΧΜΕΑ) 

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ: BROMELIACEAE 

 

BOTANIKA ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

   Πρόκειται για ένα παχύφυτο µε  

γκριζοπράσινα, άκαµπτα φύλλα  και αγκάθια  

στις  παρυφές του. 

 

ΕΝΑΕΡΙΟ  ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΦΩΣ:  Αναπτύσσεται  κυρίως  σε χώρους  µε  

φυσικό  φωτισµό. 

ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ:  Παρουσιάζει  κανονική 

ανάπτυξη  στους 18-30 0C. 

ΣΧ.ΥΓΡΑΣΙΑ:  Πρέπει  το  έδαφος  να 

παραµένει  υγρό, ενώ  ιδιαίτερη  προσοχή  

χρειάζεται και  ο  ρόδακας, που έχει ανάγκη από  

νερό. Γι’ αυτό και σε κάθε πότισµα, 

προσθέτουµε  νερό  και στο εσωτερικό του.  

ΧΡΗΣΕΙΣ: Κυρίως  για  καλ/κούς  λόγους 

αλλά και γιατί αποµακρύνει   το  βενζόλιο από 

το εσωτερικού  του  χώρου. 
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Aglaonema ss. pp. (ΑΓΛΑΟΝΕΜΑ) 

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ:  ARACEAE 

 

BOTANIKA  ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

 Έχει λαµπερά  φύλλα, σε  σχήµα  οβάλ µε  

ανάγλυφες  άκρες, σαρκώδη  υφή  και  

εντυπωσιακές  εναλλαγές  του  πράσινου  τόνου 

Τα  άνθη  του  είναι  µικρά και  µοιάζουν  µε 

µικρά  κρινάκια. 

 

ΕΝΑΕΡΙΟ  ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΦΩΣ:  Μπορεί  να  καλ/θεί  σε διάφορες  

διακυµάνσεις φωτός Βέβαια  όσο  πιο  πολύ 

φως  λαµβάνει, τόσο  πιο  έντονες  είναι  οι  

αποχρώσεις  των  φύλλων. 

ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ:  18-30 0C. Απαιτεί ιδιαίτερη  

προσοχή  καθώς δεν  αντέχει  τις  απότοµες  

εναλλαγές. 

ΣΧ.ΥΓΡΑΣΙΑ: Θέλει  αρκετή  σχ. υγρασία. 

ΧΡΗΣΕΙΣ: Κυρίως  για  καλ/κούς  λόγους  
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Euphorbia pulcherrima  (ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΙΝΟ) 

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ:  EUPΗORBIACAE 

 

     BOTANIKA ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ       

Φυτό µε παχύ φύλλωµα και µεγάλα βράκτια 

άνθη. Ανθοφορεί Νοέµβριο-Φεβρουάριο. 

 

ΕΝΑΕΡΙΟ  ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΦΩΣ:  Θέλει  µέτριο  φωτισµό και όχι άµεση  

επαφή µε την ηλιακή  ακτινοβολία. 

ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ:  15-25 0C.  

ΣΧ.ΥΓΡΑΣΙΑ: Θέλει  αρκετή  σχ.  υγρασία και 

τακτικό πότισµα, µετά την ανθοφορία του, που 

αρχίζουν να πέφτουν και τα φύλλα του.  

ΧΡΗΣΕΙΣ: Κυρίως  για  καλ/κούς  λόγους, µε 

ευρεία χρήση, την περίοδο των Χριστουγέννων. 
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Aloe vera(ΑΛΟΗ) 

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ:  LILIACEAE 

 

       BOTANIKA ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ   

Μοιάζει µε κάκτο και έχει παχιά και χυµώδη 

φύλλα. Είναι ποώδες µε κιτρινοπράσινα άνθη. 

Εσωτερικά τα φύλλα έχουν ένα  ζελέ  που είµαι 

πολύ χρήσιµο για τον άνθρωπο.  

 

ΕΝΑΕΡΙΟ  ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΦΩΣ:  Θέλει  αρκετό φως και αέρα. 

ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ:  13 0C 

ΣΧ.ΥΓΡΑΣΙΑ: ∆εν έχει ιδιαίτερες απαιτήσεις 

σε νερό. 

ΧΡΗΣΕΙΣ: Αποκαλείται φυτό της «αθανασίας» 

µε περισσότερα από 75 συστατικά, βιταµίνες, 

ιχνοστοιχεία, αµινοξέα και ένζυµα. Τονώνει το 

ανοσοποιητικό και ηρεµεί το νευρικό σύστηµα. 

Ενώ όσον αφορά στο περιβάλλον, συµβάλλει 

στην αποµάκρυνση  της φορµαλδεΰδης. 
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Vriesea  spledens (ΒΡΙΕΖΙΑ) 

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ:  BROMELIACEAE 

 

        BOTANIKA  ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ  

 Έχει στενόµακρο, άκαµπτο  φύλλωµα σε 

σχήµα ρόδακα και βράκτια άνθη σε σχήµα 

λόγχης,  κόκκινου χρώµατος( η συγκεκριµένη 

ποικιλία).  

  

ΕΝΑΕΡΙΟ  ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΦΩΣ:  Θέλει  µέτριο φωτισµό και ελαφρώς  

σκιερό µέρος. 

ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ: Ζηµιώνεται σε  

θερµοκρασίες κάτω των 12 0C, ενώ ευνοείται 

στους 18-300C.  

ΣΧ.ΥΓΡΑΣΙΑ: Θέλει υγρό περιβάλλον και 

προσεκτικό  πότισµα προς το καλοκαίρι ενώ 

νερό χρειάζεται και ο ρόδακας του. 

ΧΡΗΣΕΙΣ:  Για καλ/κούς λόγους. 
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Dracaena  fragrans  

( ∆ΡΑΚΑΙΝΑ  ΦΡΑΓΚΑΝΣ) 

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ:  LILLIACAE 

 

       BOTANIKA ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ  

Πρόκειται για ένα δενδρώδες φυτό, µε φαρδύ, 

µυτερό φύλλωµα. Χαρακτηριστικό  των  

φύλλων είναι ότι οι άκρες τους κάµπτονται προς 

τα κάτω. 

 

ΕΝΑΕΡΙΟ  ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΦΩΣ:  Θέλει  µέτριο φωτισµό.   

ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ:  18-30 0C. Ζηµιώνεται από 

την παγωνιά. 

ΣΧ.ΥΓΡΑΣΙΑ: Ευνοείται από την υγρασία και 

ποτίζεται τακτικά. 

ΧΡΗΣΕΙΣ: Για καλ/κούς λόγους και την 

αποµάκρυνση της φορµαλδεΰδης. 

 

 

 



62 

 

 

Cereus  peruvians (ΚΑΚΤΟΣ ΚΕΡΙ) 

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ:  CACTACEAE 

 

BOTANIKA  ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

 Φυτό ποώδες µε αγκάθια στη θέση  των  

φύλλων. Πρόκειται για παχύφυτο, το οποίο 

προέρχεται από περιοχές στις οποίες 

επικρατούν δύσκολες καιρικές συνθήκες. Είναι 

προσαρµοσµένα ν’ αποθηκεύουν νερό, ώστε να 

επιβιώνουν σε περιόδους ξηρασίας και υψηλών 

θερµοκρασιών. 

 

ΕΝΑΕΡΙΟ  ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΦΩΣ:  Θέλει  έντονη ηλιακή ακτινοβολία. 

ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ:  10-30 0C.  

ΣΧ.ΥΓΡΑΣΙΑ: ∆ε θέλει τακτικό πότισµα αλλά 

ούτε επιβιώνει και χωρίς αυτό. Ποτίζουµε και 

επαναλαµβάνουµε, αφού αφήνουµε το χώµα να 

στραγγίξει. 

ΧΡΗΣΕΙΣ:  Για καλ/κούς λόγους.  
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 Howea  fors teriana (ΚΕΝΤΙΑ) 

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ:  PALMAE 

 

     BOTANIKA  ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

Αποτελείται από µακριά κλαδιά και 

παλαµοειδές φύλλωµα. Έχει λεπτό κορµό, απ’ 

όπου ξεκινούν Άκη τα φύλλα του τα οποία 

θυµίζουν φοίνικα. 

 

ΕΝΑΕΡΙΟ  ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΦΩΣ:  ∆εν αγαπούν και  δεν προτιµούν το 

άµεσο ηλιακό φως. 

ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ:  10-25 0C. 

ΣΧ.ΥΓΡΑΣΙΑ: Θέλει άφθονο νερό, η 

συχνότητα και η ποιότητα του οποίου εξαρτάται 

από τη θερµοκρασία και τη σχ. υγρασία του 

χώρου, στον οποίο είναι τοποθετηµένο το φυτό. 

ΧΡΗΣΕΙΣ: Συµβάλλει γενικότερα στον 

καθαρισµό της ατµόσφαιρας του χώρου. 
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ΟΡΧΙ∆ΕΕΣ  ΤΡΟΠΙΚΕΣ 

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ:  ORCHIDACEAE 

 

       BOTANIKA ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ  

Πρόκειται για απλά επίφυτα, που στην 

πραγµατικότητα φαίνεται να ‘χουν περίπλοκη 

σύνθεση. Αποτελούνται από άνθη µε 3 

σέπαλα,3 πέταλα, όπου το µεσαίο 

διαφοροποιείται και παίρνει µια ιδιαίτερη δοµή, 

που µοιάζει µε χείλος. 

 

ΕΝΑΕΡΙΟ  ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΦΩΣ:  Χρειάζονται έντονο και φιλτραρισµένο 

φως, µε ειδικό προσανατολισµό στον νότο ή την 

ανατολή. 

ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ:  15-27 0C την µέρα και 11-

15 0C τη νύχτα. 

ΣΧ.ΥΓΡΑΣΙΑ: Θέλει άφθονη υγρασία και 

εποµένως έτσι αποµακρύνεται και η πιθανότητα 

προσβολής βοτρύτη, στον οποίο παρουσιάζει 

µεγάλη ευαισθησία. 

ΧΡΗΣΕΙΣ: Χρησιµοποιείται για καλ/κούς 

λόγους. 
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Cyperrus  ss.  pp.(ΠΑΠΥΡΟΣ) 

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ:  CYPERRACEAE 

 

     BOTANIKA ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ  

 Πρόκειται για πολυετή φυτά, αειθαλή και 

ριζοµατώδη. Έχει φύλλα λεπτά. δερµατώδη και 

κάµπτονται προς τα κάτω, ενώ έχουν 

οµπρελοειδή διάταξη. 

 

ΕΝΑΕΡΙΟ  ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΦΩΣ:  Επιθυµεί ηλιόλουστες θέσεις.  

ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ:  15-25 0C. Παρουσιάζει 

αδυναµία στους ισχυρούς παγετούς. 

ΣΧ.ΥΓΡΑΣΙΑ: Θέλει  υγρό έδαφος. 

ΧΡΗΣΕΙΣ: Συµβάλλει στην αποµάκρυνση της 

σκόνης. 
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Epipremnum  aureus  (ΠΟΘΟΣ) 

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ:  ARACEAE 

 

     BOTANIKA ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

 

∆ιαθέτει φύλλα καρδιόσχηµα, σκούρου 

πράσινου έως ανοιχτού πράσινου χρώµατος µε 

αποχρώσεις του κίτρινου. 

 

ΕΝΑΕΡΙΟ  ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΦΩΣ:  Θέλει µέτριο φωτισµό και σε 

περίπτωση έκθεσης του στον ήλιο, µπορεί να 

προκληθεί µέχρι και έγκαυµα.  

ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ:  18-30 0C.  

ΣΧ.ΥΓΡΑΣΙΑ: Θέλει  µέτριο πότισµα. 

ΧΡΗΣΕΙΣ: Συµβάλλει στην αποµάκρυνση της 

φορµαλδεΰδης και του διοξειδίου του άνθρακα. 
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Sansevieria trifasciata (ΣΑΝΣΕΒΙΕΡΑ) 

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ:  LILIACEAE 

 

     BOTANIKA ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ  

Έχει  άκαµπτα  φύλλα, λογχοειδή, πράσινα µε  

κίτρινη  περιφέρεια  και  ανοδική  

κατεύθυνση. 

 

ΕΝΑΕΡΙΟ  ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΦΩΣ:  Είναι ιδιαίτερα ανθεκτικό. ∆είχνει  

αντοχή  και  στον  ήλιο και  στην  σκιά. 

ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ:  15-30 0C.  

ΣΧ.ΥΓΡΑΣΙΑ: Θέλει  ελαφρώς  υγρό  

έδαφος. 

ΧΡΗΣΕΙΣ: Συµβάλλει στην γενικότερη 

απορρύπανση της ατµόσφαιρας. 
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Spathiphyllum ss. pp. 

(ΣΠΑΘΙΦΥΥΛΟ) 

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ:  ARACEAE 

 

     BOTANIKA ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ  

Έχει πλούσιο  πράσινο  φύλλωµα  και  λευκά  

άνθη,  που  έρχονται  σε πλήρη  αντίθεση  µε  

το φύλλωµα. 

 

ΕΝΑΕΡΙΟ  ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΦΩΣ:  Θέλει  µέτριο  φωτισµό. 

ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ:  18-30 0C.  

ΣΧ.ΥΓΡΑΣΙΑ: Απαιτεί  τακτικό  πότισµα. 

ΧΡΗΣΕΙΣ: Αποµακρύνει το  

τριχλωροαιθυλένιο από το  εσωτερικό  των  

χώρων. 
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  Chamaedorea  elegans (ΧΑΜΑΙ∆ΟΡΕΑ)  

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ:  ARECACEAE 

 

     BOTANIKA ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ  

Φυτό  µε  µακριά  κλαδιά  και παλαµοειδές  

φύλλωµα, χαµηλής  ανάπτυξης. 

 

ΕΝΑΕΡΙΟ  ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΦΩΣ:  Θέλει  µέτριο  φωτισµό. 

ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ:  12-25 0C.  

ΣΧ.ΥΓΡΑΣΙΑ: Απαιτεί  τακτικό  πότισµα  και 

υψηλό  ποσοστό  υγρασίας. 

ΧΡΗΣΕΙΣ: Συµβάλλει  στον καθαρισµό  της  

ατµόσφαιρας γενικότερα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



70 

 

   

Calathea sp.. (KAΛΑΘΕΑ)  

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ:  LILIACEAE  

 

     BOTANIKA ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

Φυτό  µε  µακριά  λεπτά κλαδιά που  

καταλήγουν  σε µεγάλα οβάλ  φύλλα, µε 

ιδιόρρυθµο σχέδιο και  χρώµα. 

 

ΕΝΑΕΡΙΟ  ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΦΩΣ:  Θέλει  µέτριο  φωτισµό. 

ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ:  18-30 0C.  

ΣΧ.ΥΓΡΑΣΙΑ: Απαιτεί  τακτικό  

πότισµα  και τακτικό ψεκασµό των 

φύλλων του. 

ΧΡΗΣΕΙΣ: Συµβάλλει  στον γενικότερο 

καθαρισµό  της  ατµόσφαιρας, 

προσφέροντας µια χαλαρωτική 

ατµόσφαιρα. 
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ΑΡΩΜΑΤΙΚΑ  ΦΥΤΑ 

 

     BOTANIKA ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ  

Πρόκειται  για  µια  κατηγορία  φυτών, 

µε  ιδιαίτερο  άρωµα, φαρµακευτικές 

ιδιότητες και χαρακτηριστική  γεύση. 

 

ΕΝΑΕΡΙΟ  ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΦΩΣ:  Θέλουν  αρκετό  φωτισµό. 

ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ:  22-30 0C.  

ΣΧ.ΥΓΡΑΣΙΑ: Προτιµούν  εδάφη  

µέτριας  σύστασης  µε καλή  στράγγιση. 

ΧΡΗΣΕΙΣ: ∆ίνουν µια ευχάριστη 

ατµόσφαιρα µε το άρωµα τους, ενώ 

συµβάλλουν γενικά στην καλύτερη υγεία 

του ανθρώπου. 
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Ficus sp. (ΦΙΚΟΣ) 

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ: MORACEAE 

 

     BOTANIKA ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ  

Πρόκειται  για φυτά µε λεία φύλλα, 

δερµατώδη, σε αποχρώσεις  του 

πράσινου, του λευκού και του κίτρινου. 

 

ΕΝΑΕΡΙΟ  ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΦΩΣ:  Θέλουν  υψηλή ένταση   

             φωτισµού. 

ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ:  18-30 0C.  

ΣΧ.ΥΓΡΑΣΙΑ: Το υπόστρωµα τους 

πρέπει να διατηρείται, αλλά όχι συνεχώς, 

υγρό και να στραγγίζει καλά. 

ΧΡΗΣΕΙΣ: Απορροφούν σε υψηλό 

ποσοστό τα ηλεκτροµαγνητικά κύµατα, 

που εκπέµπονται από ηλ/κές συσκευές, 

καθώς και στην µείωση του stress. 
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Chlorophytum  elatum 

(ΧΛΩΡΟΦΥΤΟ) 

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ: LILIACEAE 

 

     BOTANIKA ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

Έχει επιµήκη φύλλα, που σχηµατίζουν 

ροζέτα µε επιµήκεις ραβδώσεις, εναλλάξ 

λευκού και πράσινου χρώµατος, ενώ 

διαθέτουν και κρεµοκλαδείς στόλωνες. 

 

ΕΝΑΕΡΙΟ  ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΦΩΣ:  Προτιµά µέτρια ένταση, ενώ 

δείχνει αντοχή και σε µεγάλο εύρος 

φωτισµού.  

ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ:  Πάνω από 13 0C, 

δείχνει αντοχή και σε χαµηλότερες. 

ΣΧ.ΥΓΡΑΣΙΑ: Θέλει τακτικό πότισµα 

και το υπόστρωµα να µην µένει 

υπερβολικά  υγρό. 

ΧΡΗΣΕΙΣ: Συµβάλλει στη 

αποµάκρυνση του διοξειδίου του 

άνθρακα. 
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Hedera helix (ΚΙΣΣΟΣ) 

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ: ARALIACEAE 

 

     BOTANIKA ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ  

Αποτελείται από ανοιχτού ή πράσινου 

χρώµατος φύλλα, µ’ άσπρες ή κίτρινες 

κηλίδες, ή µπορεί να’ ναι και 

µονόχρωµο. Είναι αναρριχώµενο. 

 

ΕΝΑΕΡΙΟ  ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΦΩΣ:  Για έναν εσωτερικό χώρο, είναι 

εύκολη η διατήρησή του, ακόµα και σε 

χαµηλό φωτισµό. 

ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ: 16-270C,  

ΣΧ.ΥΓΡΑΣΙΑ: Θέλει υπόστρωµα µε 

καλή στράγγιση. 

ΧΡΗΣΕΙΣ: Συµβάλλει στη 

αποµάκρυνση του τριχλωροαιθυλενίου. 
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Cyclamen  persicum (ΚΥΚΛΑΜΙΝΟ) 

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ: PRIMULACEAE 

 

     BOTANIKA ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ  

Έχει  υπόγειο κονδυλόµορφο βλαστό, 

που δίνει άνθη µε εντυπωσιακό σχήµα 

και χρώµα. 

 

ΕΝΑΕΡΙΟ  ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΦΩΣ:  Θέλει έντονο φωτισµό και όχι 

απ’ ευθείας έκθεση στον ήλιο. 

ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ: 12-16 0C,  

ΣΧ.ΥΓΡΑΣΙΑ: Απαιτεί τακτικό 

πότισµα. 

ΧΡΗΣΕΙΣ: Αποµακρύνει την σκόνη. 
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Saintpaulia  ionanthia (ΣΑΙΝΠΩΛΙΑ) 

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ: GESNERIACEAE 

 

     BOTANIKA ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ  

Έχει µικρά άνθη, µονά ή διπλά, 

χρώµατος µπλε, ροζ, βιολετί και λευκό. 

 

ΕΝΑΕΡΙΟ  ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΦΩΣ:  Αντέχει σε υψηλές εντάσεις 

φωτισµού αλλά κυρίως στις χαµηλές. 

ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ: Κάτω από τους    

13 0C καρουλιάζουν τα φύλλα του. 

ΣΧ.ΥΓΡΑΣΙΑ: Απαιτεί τακτικό 

πότισµα, ώστε να µη ξεραθούν οι 

λεπτές του ρίζες. 

ΧΡΗΣΕΙΣ: Αποµακρύνει την σκόνη. 
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Azalea sp.  (ΑΖΑΛΕΑ) 

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ: ERICACEAE 

 

     BOTANIKA ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ  

Έχουν δηµιουργηθεί πολλά υβρίδια µε 

ποικιλία χρωµάτων και µεγέθους 

ανθέων που είναι πολύ δηµοφιλή στην 

αγορά. 

 

ΕΝΑΕΡΙΟ  ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΦΩΣ:  Προτιµά υψηλές εντάσεις 

φωτισµού.  

ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ:  18-240C  

 ΣΧ.ΥΓΡΑΣΙΑ: Απαιτεί προσεκτικό 

πότισµα, για να µην στεγνώσει το 

εδαφικό του µείγµα. 

ΧΡΗΣΕΙΣ: Αποµακρύνει το 

τριχλωροαιθυλένιο. 
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Περιεχόμενα 
Δεν βρέθηκαν καταχωρήσεις πίνακα περιεχομένων. 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ    

     Σίγουρα, κάποιος  που  ασχολείται  και  ζει  σε  χώρους µε  φυτά, πρέπει  να  γνωρίζει,  

ότι  η  προσφορά  τους  σε  κάποιον  χώρο, δεν  είναι  µόνο  η  οµορφιά  που  

προσφέρουν ή η καλύτερη ακουστική που χαρίζουν στο χώρο (ειδικά τα πλατύφυλλα). 

     Είναι  πολύ  σηµαντικό  το  γεγονός  ότι  απορροφούν  τη  σκόνη  και  όπως  έχουν  

δείξει  οι  έρευνες,  φιλτράρουν  τις  επιβαρυντικές  ουσίες  που προέρχονται  κυρίως  

από µπογιές,  βερνίκια,  χαλιά  και  πλαστικά έπιπλα,  βελτιώνοντας  την  ποιότητα  του  

αέρα στους  κλειστούς  χώρους. Όπως  και  το  ότι  βοηθούν  τους ασθενείς  να  

αναρρώσουν γρηγορότερα, µε ελαφρύτερη φαρµακευτική αγωγή.  Επιπλέον, βάσει  

ερευνών που έγιναν, αποδείχτηκε  ότι  είναι  ικανά, να  ρίξουν  την  αρτηριακή  πίεση, να   

βοηθήσουν στη συγκέντρωση  και  να  ενισχύσουν τη  µνήµη. Με  τη  σωστή επιλογή 

φυτών στις βεράντες ή στους  εσωτερικούς  χώρους, επιτυγχάνεται  το δρόσισµα του 

χώρου µας, κρύβοντας αποτελεσµατικά  τον  ήλιο.  Επιπλέον, βελτιώνεται  η  ποιότητα  

του  αέρα, καθώς  υπάρχουν φυτά που εκλύουν  υγρασία στην ξηρή  από  τα  

κλιµατιστικά ατµόσφαιρα του χώρου µας και όχι µόνο,  καθώς  τα  φυτά  κρύβουν µια 

 αληθινή δύναµη. 

 O κάτοικος  µιας  µεγαλούπολης  ζει  20  περίπου ώρες τη  µέρα σε  κλειστούς  χώρους 

(σπίτι, χώρος εργασίας, µέσα µεταφοράς κ.ά.). Εποµένως, η ποιότητα  του  αέρα  που 

αναπνέει  παίζει  καθοριστικό  ρόλο  για  την  επιβίωση  και  τη  διατήρηση της υγείας 

του.      Από τις  έρευνες  που  έχουν  γίνει  τα  τελευταία  χρόνια προκύπτει  ότι  ο  αέρας  

στους χώρους  κατοικίας  και  εργασίας  είναι  σήµερα πιο  µολυσµένος  απ’  ότι  η 

εξωτερική ατµόσφαιρα.  

   Σύµφωνα µε  έρευνες  που  διεξήγαγε  η  NASA, ήδη από  τα  µέσα της δεκαετίας του 

’80 έχει  αποδειχτεί  ότι  ορισµένα  φυτά µπορεί να παίξουν  καθοριστικό  ρόλο  στη  

βελτίωση της ποιότητας  του  αέρα  των εσωτερικών χώρων.  Οι  έρευνες που  έγιναν, 

πραγµατοποιήθηκαν  σε  χώρους  αεροσκαφών  και   έδειξαν  ότι  κοινά  οικιακά  φυτά  

έχουν  εκπληκτική  ικανότητα  απορρόφησης  διαφόρων ουσιών, όπως η φορµαλδεΰδη, 

µια καρκινογόνος  ουσία  που  προέρχεται  από  τα  χαλιά  και  τα  έπιπλα  και  συχνά  
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προκαλεί  αναπνευστικά  προβλήµατα  και  άσθµα, το µονοξείδιο του άνθρακα, η  

βενζίνη, το βενζόλιο και  ο καπνός  του  τσιγάρου.   

    Παράγωγο φορµαλδεΰδης για  παράδειγµα  χρησιµοποιείται  σαν συγκολλητικό  σε 

κατασκευές  µε κόντρα  πλακέ. Η φορµαλδεΰδη έχει  ενοχοποιηθεί για  καρκινογενέσεις. 

Τα στοιχεία  για  την  πιθανή σχέση της µε τον  καρκίνο  φαίνονται πιο  έντονα  στη  

ρινική  κοιλότητα  και  τον  λάρυγγα αφού η  µύτη και  το  στόµα  έχουν απευθείας 

σχέση µε  την εισπνοή. Επίσης  µπορεί  να  προκαλέσει  αλλεργικά  φαινόµενα  στο  

δέρµα και  τον πνεύµονα. Το βενζόλιο, ένα  άλλο γνωστό ως καρκινογενές, 

χρησιµοποιείται για  να  παραχθούν  µερικά  είδη  πλαστικών, υγρών  καθαριστικών, 

συνθετικών ελαστικών  ινών  και  συγκολλητικών. Η  έκθεση  στο  βενζόλιο µπορεί να 

προκαλέσει λευχαιµία, όγκους, αναιµία και βλάβες. 

  Περισσότερα  από  40  είδη  οικιακών  φυτών  έχουν  αναγνωριστεί  για  τις  ιδιότητες  

που έχουν να  βελτιώνουν  την  ποιότητα  του  αέρα  σε κλειστούς χώρους. H  παρουσία 

τους  µπορεί να  µειώσει  την εµφάνιση συµπτωµάτων όπως  ο  πονοκέφαλος,  η  ατονία,  

οι  οπτικές διαταραχές, διάφορες  ενοχλήσεις  του αναπνευστικού, ξηρότητα  του  

στόµατος  και  του φάρυγγα, από  τα  οποία  υποφέρουν συνήθως  όσοι  ζουν  ή  

εργάζονται  σε  µεγάλα κλιµατιζόµενα  κτίρια. 

   Ωστόσο, τα  φυτά αυτά,  είναι  σηµαντικά  και  για  τη  ψυχική  υγεία  µας, αφού  

λειτουργούν ως  αντικαταθλιπτικά  και  βοηθούν  στην  καταπολέµηση  του  στρες. 

Μάλιστα, άλλες έρευνες που  διεξήχθησαν τα  έτη 1994-1996 στη  Νορβηγία  απέδειξαν  

ότι  τα  φυτά εσωτερικών χώρων µειώνουν σε ποσοστό  µεγαλύτερο του 30% την 

κούραση, το  βήχα και τα κοινά συµπτώµατα του κρυώµατος, όπως καταρροή, 

πονόλαιµος, πονοκέφαλος . 

   Παραδείγµατα τέτοιων  φυτών αποτελούν  τα  εξής: το αγλαόνηµα (Aglaonema) που  

έχει µεγάλα φύλλα, «προκαλούν»  ίσκιο  και  συµβάλλει γενικά στην απορρόφηση του 

µολυσµένου αέρα. Η αλόη-Aloe barbadensis (Aloe Vera) αποδείχθηκε πολύ 

αποτελεσµατική στην αφαίρεση της φορµαλδεΰδης καθώς και σε κάποιες θεραπείες. Το 

χλωρόφυτο (Chlorophytum comosum) είναι ένα από τα καλύτερα φυτά για τον 

καθαρισµό της φορµαλδεΰδης από τον αέρα. Ευδοκιµεί και στο φως αλλά και στον 

έµµεσο φωτισµό του εσωτερικού χώρου. Το Χρυσάνθεµο, αυτό το πολύχρωµο φυτό, έχει 

αποδειχθεί από τη NASA σαν το πιο αποτελεσµατικό στην αποµάκρυνση του βενζολίου. 
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  Το φιλόδεντρο (Philodendrum) είναι µεταξύ των καλυτέρων φυτών που καθαρίζουν την 

ατµόσφαιρα του εσωτερικού χώρου από την φορµαλδεΰδη, ειδικά σε υψηλή 

συγκέντρωση. Πάντως υφίσταται η προσοχή γιατί είναι δηλητηριώδες. 
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Πίνακας 1:  Φυτά που  συµβάλλουν  στην  εξασφάλιση καθαρής ατµόσφαιρας. 

 

 

 

ΦΥΤΑ  ΓΙΑ  ΚΑΘΑΡΗ  ΑΤΜΟΣΦΑΙΡΑ 

Αγλαόνηµα Αglaonema  ss.pp. 

Αιχµέα Aechamea  fasciata 

Αλεξανδρινό Euphorbia  pulcherrima 

Αλόη  φαρµακευτική Aloe  vera  ή  Aloe  barbadensis 

Βριέζια Vriesea  splendens 

Γκουζµάνια Guzmania  lingulata 

∆ιεφεµπάχια Dieffenbachia ss.pp. 

∆ράκαινα  φράγκρανς Dracaena   fragans  Massangeana 

∆ράκαινα  µαρτζινάτα Dracaena Deremensis  Marginata 

∆ράκαινα  ντερεµένσις Dracaena  Deremensis  Warneckii 

Κάκτος  κερί Cereus  peruvianus 

Κέντια Howea  forsteriana 

Κισσός Hedera  helix 

Νιντουλάριο Nidularium  fulgens 

Ορχιδέες  τροπικές Οικ.  Orchidaceae 

Πάπυρος Cyperus ss.pp. 

Πόθος Epipremnum  aureus 

Σανσεβιέρια Sansevieria  trifasciata 

Σπαθίφυλλο Spathiphyllum ss.pp. 

Σπαρµάνια Sparmannia  podophyllum 

Συγκόνιουµ Syngonium  podophyllum 

Τιλάντσια Tillandsia ss.pp. 

Φιλόδεντρο  διάφορα  είδη Philodendrum ss.pp. 

Χαµαιδορέα Chamaedorea  elegans 

Χλωρόφυτο Chlorophytum  elatum 
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Πίνακας 2: Φυτά που συµβάλλουν  στην αποµάκρυνση του τριχλωροαιθυλενίου, από 

το εσωτερικό κάποιου χώρου. 

 

 

 

Πίνακας 3: Φυτά που συµβάλλουν στην αποµάκρυνση του βενζολίου από τους 

εσωτερικούς χώρους. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΦΥΤΑ  ΠΟΥ  ΑΠΟΜΑΚΡΥΝΟΥΝ  ΤΟ  ΤΡΙΧΛΩΡΟΑΙΘΥΛΕΝΙΟ 

∆ράκαινα  µαρτζινάτα Dracaena  deremensis  Marginata 

∆ράκαινα  ντερεµέσις Dracaena  deremensis  Warneckii 

∆ράκαινα  ντερεµένσις Dracaena  deremensis  JanetGraig 

Κισσός Hedera  helix 

Σανσεβιέρια Sansevieria  trifasciata 

Σπαθίφυλλο Spathiphyllum ss. pp. 

ΦΥΤΑ  ΠΟΥ  ΑΠΟΜΑΚΡΥΝΟΥΝ  ΤΟ  ΒΕΝΖΟΛΙΟ 

Αγλαόνηµα Aglaonema  modestum 

∆ράκαινα  µαρτζινάτα Dracaena  deremensis  Marginata 

Κισσός Hedera  helix 

Σανσεβιέρα Sansevieria  trifasciata 
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Πίνακας 4: Φυτά που  αποµακρύνουν  το διοξειδίου του άνθρακα και της σκόνης από 

τους εσωτερικούς χώρους. 

 

 

 

Πίνακας 5: Φυτά που αποµακρύνουν την φορµαλδεΰδη από το εσωτερικό των 

χώρων. 

 

 

 

 

 

 

ΦΥΤΑ  ΠΟΥ  ΑΠΟΜΑΚΡΥΝΟΥΝ  ΤΟ  ∆ΙΟΞΕΙ∆ΙΟ  ΤΟΥ  ΑΝΘΡΑΚΑ 

Πόθος Epipremnum  aureus 

Χλωρόφυτο Chlorophytum  elatum 

ΦΥΤΑ  ΠΟΥ  ΑΠΟΜΑΚΡΥΝΟΥΝ  ΤΗΝ  ΣΚΟΝΗ 

Πάπυρος Cyperus ss.pp. 

Σπαρµάνια Sparmannia  africana 

ΦΥΤΑ  ΠΟΥ  ΑΠΟΜΑΚΡΥΝΟΥΝ  ΤΗΝ  ΦΟΡΜΑΛ∆ΕΥ∆Η 

Αλόη  φαρµακευτική Aloe  vera 

∆ράκαινα  ντερεµένσις Dracaena  deremensis  Warneckii 

∆ράκαινα  φράγκρανς Dracaena   fragans  Massangeana 

Πόθος Epipremnum  aureus 

Συγκόνιο Syngonium  podophyllum 

Χλωρόφυτο Chlorophytum  elatum 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 6: Πηγές και όρια ποιότητας των εσωτερικών ρύπων. 

 

ΡΥΠΟΙ  ΚΑΙ  ΕΣΩΤΕΡΙΚΕΣ 

 ΠΗΓΕΣ ΤΟΥΣ  

ΟΡΙΑ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ,  

ΜΕΣΕΣ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΕΙΣ 

Αµίαντος και άλλα αιωρήµατα ινών 

Εύθρυπτος αµίαντος: πυρίµαχα υλικά, 

θερµική και ακουστική µόνωση. 

Σκληρός αµίαντος: πατώµατα βινυλίου 

και προϊόντα από τσιµέντο.  

 

 

 

0,2 ίνες/mL για ίνες µακρύτερες από 5µm 

 

Μονοξείδιο του άνθρακα 

Θερµάστρες πετρελαίου ή φωταερίου, 

φούρνοι φωταερίου, φούρνοι µε ξύλο, 

τζάκια, κάπνισµα. 

 

10mg/m3 για 8hr, 40 mg/m3 
για  1hr 

Φορµαλδεΰδη 

Καπλαµάδες, κόντρα πλακέ, 

µοριοσανίδες, µονωτικός αφρός 

φορµαλδεΰδης, άλλα κατασκευαστικά 

υλικά. 

 

 

 

12µg/m3 

Αναπνεύσιµα, αεροµεταφερόµενα 

σωµατίδια 

Κάπνισµα, σκούπισµα µε ηλεκτρική 

σκούπα, φούρνοι µε ξύλο, τζάκια 

 

55-110 µg/m3 
ετησίως, 150-350 µg/m3 

για 24h 

∆ιοξείδιο του αζώτου 

Θερµάστρες πετρελαίου ή φωταερίου, 

φούρνοι φωταέριου. 

100 µg/m3 
ετησίως 

Όζον 

Φωτοτυπικά µηχανήµατα, 

ηλεκτροστατικές συσκευές καθαρισµού 

αέρα. 

235 µg/m3/ hr µια φορά το χρόνο 

Ραδόνιο και οι απόγονοι του 

∆ιάχυση από το έδαφος, υπόγεια νερά, 

δοµικά υλικά. 

200Bq/m3 
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∆ιοξείδιο του άνθρακα 

Θερµάστρες πετρελαίου 

80 µg/m3 
ετησίως, 365 µg/m3 

για 24 hr 

Οργανικές πτητικές ενώσεις 

Μαγείρεµα, θέρµανση, αποσµητικά 

χώρου, καθαριστικά σπρέι, βερνίκια, 

µπογιές, διαλυτικά, χαλιά, κουρτίνες 

 

 

 

∆εν υπάρχουν στοιχεία. 
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Πίνακας 7: Απεικόνιση των σηµαντικότερων ρύπων και πηγών τους. 

 

 

 

 

 

 

 

ΡΥΠΟΣ ΠΗΓΕΣ 

 

VOCs 

 

 

 

 

  

Χρώµατα, αραιωτικά χρωµάτων, σπρέι 

µαλλιών, λουστραρισµένα έπιπλα, 

διαλύτες καθαρισµού, χρώµατα χαλιών, 

κόλες, ξηρός καθαρισµός  ρούχων, 

συσκευές αναζωογόνησης αέρα, κεριά, 

σαπούνια, έλαια µπάνιου, καπνός  από 

τσιγάρα. 

 

Φορµαλδεΰδη 

Νοβοπάν, κόντρα πλακέ, καπλαµάς, 

κόλλες, χαλιά, µονωτικά, καύση, καπνός 

από τσιγάρα. 

 

CO, CO2, NO3 

Θερµάστρες και φούρνοι αερίου, κεριά, 

τζάκια, θερµάστρες ξύλου, θερµάστρες 

χώρου µε κηροζίνη, ανθρώπινη αναπνοή, 

καπνός τσιγάρου. 

 

Σωµατίδια 

Τζάκια, θερµάστρες ξύλου, κεριά, καπνός 

ξύλου. 

 

Ραδόνιο 

Απελευθερώνεται κάτω από το έδαφος, 

απελευθερώνεται από τη χρήση νερού. 

 

 

 

Βιολογικοί  ρύποι 

Κατοικίδια ζώα, οικιακά φυτά, έντοµα, 

µούχλες, ανθρώπινη δραστηριότητα, 

µαξιλάρια, κλινοστρωµνή, υγρά υλικά, 

συστήµατα ΗVAC, συστήµατα ύγρανσης. 
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Πίνακας 8: Παραδείγµατα VOC και των πηγών τους, εσωτερικούς χώρους.   

 

ΡΥΠΟΙ ΠΗΓΕΣ 

Φορµαλδεΰδη Χαλιά, κόντρα πλακέ, νοβοπάν, 

µονωτικά, κόλλα, καύση καυσίµου, 

καπνός τσιγάρου 

Μονο-, δι- και τρι- χλωροµεθάνιο ∆ιαλύτες, σπρέι αεροζόλ, ζεστό ντους 

Τετραχλωράνθρακας Μελάνι από στυλό, φωτογραφικός 

εξοπλισµός, ταινίες, διαλύτες, προϊόντα 

από ελαστικό 

Στυρένιο Φωτοτυπικά µηχανήµατα, πλαστικά, 

προϊόντα συνθετικού ελαστικού, ρητίνες 

Τριµεθυλικό βενζόλιο Χαρτί τοίχου, στύλος πισσόχαρτου, 

συγκολλητικές ουσίες, βερνίκι 

πατώµατος 

Εξάνιο Καύσιµα, προωθητικά αεροζόλ, 

αρώµατα, καθαριστικά, µπογιά, διαλύτες 

Μεθανόλη Καθαριστικά παραθύρων, µπογιές και 

αραιωτικά, καλλυντικά, συγκολλητικές 

ουσίες, ανθρώπινη αναπνοή 
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Πίνακας 9: Αέριοι ρύποι εσωτερικών χώρων από την ανθρώπινη ύπαρξη. 

 

ΧΗΜΙΚΕΣ ΟΥΣΙΕΣ 

 

 

ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΕΙΣ 

ΣΤΟΝ ΑΕΡΑ ppb 

ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΡΥΘΜΩΝ 

ΕΚΠΟΜΠΗΣ mg/h ανά 

άτοµο 

Ακετόνη 20.6 2.1 

Ακεταλδεύδη 4.2 0.26 

Οξικό οξύ 9.9 0.83 

Αµυλική αλκοόλη 7.6 0.91 

Βουτυρικό οξύ 15.1 1.9 

∆ιαιθυλική κετόνη 5.7 0.87 

Μεθανόλη 54.8 3.1 

Φαινόλη 4.6 0.40 

Αµµωνία  1.3 

Μονοξείδιο του άνθρακα  48.4 

∆ιοξείδιο του άνθρακα  642 
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